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Αθήνα, σήµερα στις 25 Οκτωβρίου 2016 ηµέρα Τρίτη και ώρα
16.11’, συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βουλευτη-
ρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την προεδρία
του Δ’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΝΙΚΗΤΑ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

Δεν έχει άλλη συνεδρίαση αυτή την εβδοµάδα η Βουλή, λόγω
του εορταστικού τριηµέρου. Νοµίζω ότι µπορούµε να τελει-
ώσουµε σύντοµα και σήµερα.

Πριν µπούµε στη διαδικασία του νοµοθετικού έργου, θα ήθελα
να κάνω δύο ανακοινώσεις.

Έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα ότι η Διαρκής Επι-
τροπή Παραγωγής και Εµπορίου καταθέτει την έκθεσή της στο
σχέδιο νόµου του Υπουργείου Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτι-
κής: «Κύρωση της Συµφωνίας µεταξύ της Κυβέρνησης της Ελ-
ληνικής Δηµοκρατίας και της Κυβέρνησης της Κυπριακής
Δηµοκρατίας σχετικά µε τη συνεργασία στους τοµείς Έρευνας
και Διάσωσης».

Επίσης, η Ειδική Μόνιµη Επιτροπή Κοινοβουλευτικής Δεοντο-
λογίας καταθέτει τις εκθέσεις της στις αιτήσεις της εισαγγελικής
αρχής για τη χορήγηση άδειας άσκησης ποινικής δίωξης κατά
Βουλευτών.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, εισερχόµαστε στην ηµερήσια
διάταξη της 

ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ

Μόνη συζήτηση και ψήφιση επί της αρχής, των άρθρων και του
συνόλου του σχεδίου νόµου του Υπουργείου Εθνικής Άµυνας:
«Κύρωση του Μνηµονίου Συνεννόησης σχετικά µε την Οργά-
νωση, Διοίκηση, Ασφάλεια, Χρηµατοδότηση και Στελέχωση του
Μικτού Κλιµάκιου του ΝΑΤΟ για τον Ηλεκτρονικό Πόλεµο [Joint
Electronic Warfare Core Staff (JEWCS)] προς υποστήριξη του
NATO, µεταξύ του Υπουργού Άµυνας της Γαλλικής Δηµοκρατίας,
του Οµοσπονδιακού Υπουργείου Άµυνας της Οµοσπονδιακής
Δηµοκρατίας της Γερµανίας, του Υπουργείου Εθνικής Άµυνας
της Ελληνικής Δηµοκρατίας, του Υπουργείου Άµυνας της Ιταλι-
κής Δηµοκρατίας, του Υπουργού Άµυνας του Βασιλείου των
Κάτω Χωρών, του Υπουργείου Άµυνας του Βασιλείου της Νορ-
βηγίας, του Υπουργού Εθνικής Άµυνας της Δηµοκρατίας της Πο-
λωνίας, του Υπουργείου Άµυνας του Ηνωµένου Βασιλείου
Μεγάλης Βρετανίας και Βορείου Ιρλανδίας, του Υπουργείου Άµυ-
νας των Ηνωµένων Πολιτειών της Αµερικής, του Ανώτατου Στρα-
τηγείου Συµµαχικών Δυνάµεων της Ευρώπης και του Αρχηγείου
της Ανώτατης Συµµαχικής Διοίκησης Μετασχηµατισµού».

Το νοµοσχέδιο ψηφίστηκε στη Διαρκή Επιτροπή κατά πλειοψη-

φία. Εισάγεται προς συζήτηση στη Βουλή µε τη διαδικασία του
άρθρου 108 του Κανονισµού της Βουλής. Μπορούν δηλαδή να
λάβουν τον λόγο όσοι έχουν αντίρρηση επί της κυρώσεως αυτής
της συµφωνίας.

Δύο είναι εκείνα τα κόµµατα που στην επιτροπή εξέφρασαν
αντίρρηση επί της κυρώσεως αυτής της συµφωνίας, το Κοµµου-
νιστικό Κόµµα Ελλάδας και η Χρυσή Αυγή, οι εκπρόσωποι των
οποίων θα λάβουν τον λόγο µε την κοινοβουλευτική σειρά. 

Δεύτερον, έχει κατατεθεί µια τροπολογία του Υπουργείου
Εθνικής Άµυνας όπου επ’ αυτής της τροπολογίας µπορούν να
λάβουν τον λόγο, εφόσον το επιθυµούν, οι γενικοί εισηγητές, οι
ειδικοί αγορητές και οι Κοινοβουλευτικοί Εκπρόσωποι από όλα
τα κόµµατα, για πέντε λεπτά.

Έχουν, επίσης, κατατεθεί δύο τροπολογίες συναδέλφων, που
-όπως τις διάβασα- νοµίζω ότι τις αδικούν οι συνάδελφοι που τις
κατέθεσαν σήµερα.

Η µία είναι µια τροπολογία που µιλάει για οικονοµική ενίσχυση
φοιτητών που είναι φτωχοί. Πρώτον, δεν έχει έκθεση του Γενικού
Λογιστηρίου και δεύτερον, δεν είναι και ο αρµόδιος Υπουργός
εδώ για να απαντήσει, γιατί νοµίζω δεν είναι θέµα του κ. Βίτσα.

Η άλλη τροπολογία αφορά τα ΑΦΜ κάποιων ντοµατοπαραγω-
γών στον Νοµό Βοιωτίας. Επειδή την Τρίτη έχουµε νοµοθετική
εργασία, θα σας εισηγούµουν κάτι, κύριε Υπουργέ. Επειδή εσείς
τυπικά πρέπει να πείτε αν τις κάνετε δεκτές ή όχι, νοµίζω ότι δεν
θα πρέπει να τις κάνετε δεκτές και οι συνάδελφοι να τις επανα-
καταθέσουν και να έρθουν σωστά την Τρίτη, για να τελειώνουµε
και γρηγορότερα σήµερα. Και οι δύο νοµίζω ότι µπορούν να τύ-
χουν ευρύτερης αποδοχής.

Εποµένως, µόλις τελειώσουµε για την κύρωση που θα λάβει
τον λόγο ο κ. Κούζηλος, η κ. Κανέλλη και ο Υπουργός, οι λέγον-
τες και οι αντιλέγοντες δηλαδή,…

ΛΙΑΝΑ ΚΑΝΕΛΛΗ: Εγώ µπορώ να µιλήσω και για τα δύο µαζί
και να κάνω οικονοµία χρόνου.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Αυτό µπορεί να γίνει,
κυρία Κανέλλη. Και για τον κ. Κούζηλο ισχύει το ίδιο. Αν θέλετε
να τοποθετηθείτε και επί της τροπολογίας, κύριε Κούζηλε, αντί
για πέντε λεπτά -πέραν του Κοινοβουλευτικού Εκπροσώπου,
µιλώ και σαν αγορητής αν θέλετε να τοποθετηθείτε επί της τρο-
πολογίας- µπορεί να αθροιστεί ο χρόνος σας, εσάς και της κ. Κα-
νέλλη, και δεν θα ξαναλάβετε τον λόγο βέβαια µετά. Οι
Κοινοβουλευτικοί Εκπρόσωποι θα λάβουν τον λόγο αµέσως
µετά.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Πόσο χρόνο θα πάρουµε;
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Πέντε λεπτά είναι για

όλους. Επειδή, όµως, δεν είναι δύσκολη η σηµερινή ηµέρα, µπο-
ρεί να υπάρξει και µια σχετική ανοχή.

Π Ρ Α Κ Τ Ι Κ Α  Β Ο Υ Λ Η Σ

ΙΖ’ ΠΕΡΙΟΔΟΣ
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Συµφωνεί το Σώµα µε τη διαδικασία διεξαγωγής της συζήτη-
σης όπως την περιέγραψα;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Οµοφώνως, λοιπόν,

συµφωνούµε στη διαδικασία.
Ξεκινάµε µε τον κ. Κούζηλο, ο οποίος έχει τον λόγο.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΑΠΠΑΣ: Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα τον λόγο.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Παππά, πρέπει

πρώτα να µιλήσει ως αντιλέγων ο ειδικός αγορητής σας.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΑΠΠΑΣ: Κύριε Πρόεδρε, είµαι στην Επιτροπή

Εξωτερικών και Άµυνας και ανέλαβα εγώ να µιλήσω σε ό,τι
αφορά και το ένα και το άλλο. Επειδή έχουµε Κοινοβουλευτική
Οµάδα όπου θα µιλήσει ο Αρχηγός µας, ο κ. Μιχαλολιάκος, σε
λίγη ώρα…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Άρα, κατά παρέκ-
κλιση της σειράς ζητάτε τον λόγο.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΑΠΠΑΣ: Θα πάµε δύο σε ένα, κύριε Πρόεδρε,
γιατί έχουµε άλλες υποχρεώσεις.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Εποµένως, παίρνετε
τον χρόνο σας ως Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΑΠΠΑΣ: Αφήστε τα διαδικαστικά, όπως θέλετε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Έχετε τον λόγο για

πέντε λεπτά.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΑΠΠΑΣ: Εγώ αναρωτιέµαι γιατί σήµερα ήρθε ο κ.

Βίτσας και δεν ήρθε ο κ. Καµµένος που ήταν και στη συζήτηση
στην επιτροπή. Και γιατί το λέω;

Καλώς ήρθατε, κύριε Βίτσα, αλλά ετέθησαν κάποια ερωτήµατα
στον κ. Καµµένο στην επιτροπή από τον συνάδελφό µου, τον συ-
ναγωνιστή Νίκο Κούζηλο, και δεν απήντησε. Και ποια είναι αυτά
τα ερωτήµατα;

Προτού, όµως, τα θέσω και εγώ -και θα αναµείνω απάντηση
από τον κύριο Υπουργό-, θέλω να πω τη θέση της Χρυσής Αυγής.
Εµείς είµαστε σταθερά ενάντια στο ΝΑΤΟ, θα έλεγα το ανθελ-
ληνικό ΝΑΤΟ, που έχει εµπλακεί στην προδοσία της Κύπρου, το
ΝΑΤΟ που δεν προστατεύει τις ελληνικές θάλασσες, αλλά χάριν
αποφάσεων της σηµερινής Κυβέρνησης πάτησε για τα καλά πόδι
στο Αιγαίο µας, το ΝΑΤΟ το οποίο λειτουργεί ως υπερασπιστής
των συµφερόντων της Τουρκίας.

Αλήθεια, κύριε Βίτσα, δεν µου απαντήσατε ούτε στην επιτροπή
ούτε µια άλλη φορά που σας είχα πει ιδιωτικά. Εµείς έχουµε
στρατό και φέρνετε νοµοσχέδια εδώ για να προφυλάσσουµε,
υποτίθεται, τη χώρα από έναν εχθρό, πρωτίστως σηµαντικό
εχθρό της χώρας, που είναι η Τουρκία. Για το δικό σας Υπουρ-
γείο, το Υπουργείο Άµυνας, θέλω να µου πείτε ο Στρατός είναι
για την Τουρκία, δηλαδή η Τουρκία είναι απειλή ή είναι σύµµαχος
χώρα και σύµµαχος χώρα και στο ΝΑΤΟ ή θα έλεγα ότι είναι η
χώρα στην οποία εσείς λέτε ότι το Αιγαίο είναι πέλαγος συνύ-
παρξης ή το Αιγαίο δεν έχει σύνορα, όπως είχε πει ο κύριος Πρω-
θυπουργός;

Άρα, αν η Τουρκία…
Σας παρακαλώ, κύριοι της Νέας Δηµοκρατίας! Να έχετε

αγωγή. Κύριε Δένδια…
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΔΕΝΔΙΑΣ: Παρακαλώ.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΑΠΠΑΣ: Μιλάω, σας παρακαλώ πάρα πολύ. Δεν

είναι καφενείο εδώ!
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΔΕΝΔΙΑΣ: Πότε το αντελήφθητε αυτό;
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Συνεχίστε, κύριε

Παππά, παρακαλώ.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΑΠΠΑΣ: Αυτά να τα κάνεις στην Κέρκυρα, κόντε.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΔΕΝΔΙΑΣ: Ενώ εσείς στα Γιάννενα…
ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΑΠΠΑΣ: Γελάς, ε; Κάθισε µπροστά, γιατί κι εσείς

είστε µια από τις κυβερνήσεις τις µεταπολεµικές, η οποία έδωσε
γη και ύδωρ, είστε κυβέρνηση της ξενοκρατίας και υπερασπιστές
των αµερικανικών και νατοϊκών συµφερόντων. Ποιοι; Η αστικο-
δεξιά, η χαζοδεξιά της Νέας Δηµοκρατίας. Μη µιλάτε, λοιπόν!

Σας είχα κάνει, λοιπόν, την ερώτηση αυτή, κύριε Βίτσα, και
θέλω να µου απαντήσετε εντίµως: Είναι φίλοι µας οι Τούρκοι ή
είναι απειλή; Αν είναι φίλοι µας, προς τι όλες αυτές οι τροπολο-
γίες, όλες αυτές οι κυρώσεις, όλα αυτά τα λεφτά που δαπανάµε
για τον ελληνικό Στρατό; Εµείς πιστεύουµε πως ο Στρατός πραγ-
µατικά πρέπει να είναι υπερασπιστής των συνόρων και όχι το πα-

ρακολούθηµα του κάθε ΝΑΤΟ και της κάθε συµµαχίας. 
Τα ερωτήµατα που ετέθησαν από τον κ. Κούζηλο ήταν «ποια

είναι η θέση µας, η θέση της Ελλάδος στο ΝΑΤΟ;», το οποίο έχει
να κάνει µε τα τεκταινόµενα στην περιοχή, όλο αυτό το οποίο κά-
νουµε, την πρόσδεση της Ελλάδος ακόµα περισσότερο µε τις
δυτικές δυνάµεις, µε τους τοκογλύφους, δηλαδή, µε την Ευρω-
παϊκή Ένωση και τις Ηνωµένες Πολιτείες. Το λέω και εν όψει της
επισκέψεως Οµπάµα στην Ελλάδα. Πού; Στην Ελλάδα της Αρι-
στεράς, στην Ελλάδα που κάποτε φώναζε «ΕΟΚ και ΝΑΤΟ το ίδιο
συνδικάτο», ΕΟΚ, δηλαδή Ευρωπαϊκή Ένωση. Ε, όχι! 

Εµείς αυτό το σωστό σύνθηµα της εποχής -πέρα από πολιτικές
Δεξιάς, Αριστεράς και όλες αυτές τις ταµπέλες που βάζετε στα
πολιτικά, εµείς είµαστε υπεράνω και της Δεξιάς και της Αριστε-
ράς- «ΕΟΚ και ΝΑΤΟ το ίδιο συνδικάτο», το υπερασπιζόµαστε
ακόµα. Εσείς το έχετε ξεχάσει. Υποτίθεται ότι κάνετε συνοµιλίες
µε τη Ρωσία του Πούτιν, ότι ζητάτε βοήθεια, ενώ έρχονται οι απο-
καλύψεις από τα WikiLeaks, έρχονται οι αποκαλύψεις από τον
ίδιο τον Πούτιν ότι ποτέ ο Πρωθυπουργός δεν ζήτησε βοήθεια
από τη Ρωσική Οµοσπονδία. Κι ο άλλος, ο Υπουργός Άµυνας, ο
συνάδελφός σας, µας πουλάει φούµαρα, µας λέει για εργοστά-
σια καλάσνικοφ στην Πάτρα και κοροϊδεύει τον ελληνικό λαό. Δυ-
στυχώς, µα δυστυχώς, κύριε Πρόεδρε, -οµιλώντας τη
νεοελληνική, αυτά που µιλάει ο κόσµος, για να µας καταλαβαίνει,
και όχι αυτά εδώ- οι ελληνικές κυβερνήσεις του µνηµονίου έχουν
καταντήσει γιουσουφάκια της Άγκυρας. Πώς να το κάνουµε;

Εµείς, λοιπόν, είµαστε αρνητικοί, όπως και αρνητικοί είµαστε
µε αυτή την πονηριά που κάνατε εσείς στο Υπουργείο Άµυνας.
Στην υπουργική τροπολογία,  στην αιτιολογική έκθεση αναλύετε
τα άρθρα. Έτσι είναι, κύριε Υπουργέ; Δείτε πόσες σελίδες. Χαί-
ροµαι πολύ που πήρατε κάποιες δικές µας προτάσεις και ιδέες
από την επιτροπή και τις ενσωµατώσατε στην τροπολογία, κά-
ποιες προτάσεις της Χρυσής Αυγής. Κάνατε, όµως, την πονηριά
στο τέλος να πείτε «η ελληνική πολιτεία, τιµώντας τη µνήµη του
πεσόντος στον βωµό του εθνικού καθήκοντος, κατά τον απελευ-
θερωτικό αγώνα του Κυπριακού Ελληνισµού εναντίον της αγγλι-
κής κατοχής, Γρηγόρη Αυξεντίου του Πιερή…». Ο αγωνιστής, ο
ήρωας του νεότερου Ελληνισµού, ο Ζήδρος, ο Αυξεντίου, ο έφε-
δρος ανθυπολοχαγός του ελληνικού Στρατού. Λέτε, λοιπόν, ότι
τον προάγετε τον Αυξεντίου µετά θάνατον εις τον βαθµό του αν-
τιστρατήγου. Γιατί το βάλατε αυτό µέσα σε εξοπλιστικά, σε να-
τοϊκά; Μέσα σε όλα αυτά, βάλατε και τον Αυξεντίου! Σας επείγει
κάποια επέτειος; Είναι στάχτη στα µάτια για το δικό σας δεξιό
ακροατήριο;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ολοκληρώστε, κύριε
Παππά.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΑΠΠΑΣ: Έχω πέντε λεπτά για την τροπολογία,
κύριε Πρόεδρε, σας παρακαλώ. Πέντε λεπτά για το ένα και πέντε
λεπτά για το άλλο.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Δεν έχετε πέντε
λεπτά. 

Κύριε Παππά, τον Κανονισµό τον ξέρω καλύτερα από εσάς.
Πέντε λεπτά συνολικά έχετε.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΑΠΠΑΣ: Συνολικά; Έτσι σας είπανε;
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Συνολικά. Να µη δια-

βάζω άρθρα.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΑΠΠΑΣ: Κύριε Πρόεδρε, σας παρακαλώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κρατώ, λοιπόν, άλλο

ένα λεπτό, για να ολοκληρώσετε.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΑΠΠΑΣ: Αυτό σας καλώ να το φέρετε σε ξεχωρι-

στή ψηφοφορία και να κάνετε µια νοµοτεχνική βελτίωση τώρα.
Την τελευταία παράγραφο 12 της τροπολογίας, σε ό,τι αφορά
τον Αυξεντίου, να το φέρετε µε µια τροπολογία ξεχωριστή, να
ψηφιστεί παµψηφεί -έχω µια µικρή αµφιβολία για κάποιον πολι-
τικό χώρο- από το ελληνικό Κοινοβούλιο. Να το πάρετε πίσω
αυτό το κοµµάτι, κύριε Υπουργέ. Εµείς µε όλα αυτά τα οποία
υπάρχουν σε αυτή την τροπολογία, αν δεν το πάρετε πίσω -ξέ-
ροντας ότι εµείς τιµούµε πραγµατικά τον Αυξεντίου, γιατί εµείς
είµαστε η γνήσια ελληνική εθνική αντίσταση, οι δυνάµεις των
εθνικιστών της Χρυσής Αυγής-, επειδή θα την έχετε όλη την τρο-
πολογία θα αναγκαστούµε να πούµε «παρών».

Εντάξει, κύριε Πρόεδρε, µε τον χρόνο σας;
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Εντάξει, σας άφησα
τρία λεπτά παραπάνω.

Τον λόγο έχει ο κ. Κούζηλος από τη Χρυσή Αυγή ως αντιλέγων
για τη σύµβαση πλέον, για πέντε λεπτά. 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΟΥΖΗΛΟΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, συζητούµε σήµερα την κύρωση του µνηµονίου

συνεννόησης σχετικά µε την οργάνωση, διοίκηση, ασφάλεια,
χρηµατοδότηση και στελέχωση του µικτού κλιµάκιου του ΝΑΤΟ
για τον ηλεκτρονικό πόλεµο. 

Εδώ, όµως, έχουµε και ένα ερώτηµα στο οποίο δεν απάντησε
ο κ. Καµµένος στην επιτροπή. Δηλαδή, για παράδειγµα, κατεβαί-
νει από τα Δαρδανέλια ένα ρωσικό πολεµικό πλοίο. Θα απογει-
ωθεί αεροσκάφος ηλεκτρονικού πολέµου από τη Θεσσαλονίκη;
Αυτό δεν είναι άµεση απειλή για τη Ρωσία; Αυτό δεν είναι ένα λι-
θαράκι ακόµα στον ψυχρό πόλεµο που υπάρχει µεταξύ ΝΑΤΟ και
Ρωσίας; 

Πάγια θέση της Χρυσής Αυγής είναι η γεωπολιτική στροφή
προς τη Ρωσία, αλλαγή δόγµατος. Γενικά οι ερωτήσεις που εί-
χαµε θέσει και τις οποίες θέτουµε ακόµα και δεν παίρνουµε
απαντήσεις είναι: Ποια είναι η θέση του ΝΑΤΟ για την Κύπρο;
Ποια είναι η θέση του ΝΑΤΟ για το Αιγαίο; Ποια είναι η θέση του
ΝΑΤΟ για το casus belli της Τουρκίας; Είναι χώρα σύµµαχος; Και
δεν φτάνουν όλα αυτά που λέµε αυτή τη στιγµή, αλλά φέρνετε
και τους «φίλους» µας τους Αλβανούς µε σκάφος µέσα στο Αι-
γαίο. Τι να επιτηρήσουν; Τι να κάνουν; 

Για να κλείσω, να σας θυµίσω τη δήλωση του Λαβρόφ πριν από
µια εβδοµάδα περίπου, ο οποίος είπε ότι «οι σάπιες γεωπολιτικές
πρακτικές της Δύσης έκαναν έτσι τη Μέση Ανατολή». Μη το
δούµε και στο Αιγαίο αυτό! 

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Και εγώ, κύριε Κού-

ζηλε. 
Εποµένως, κύριε Παππά, όσον αφορά την ψήφιση επί της σύµ-

βασης παραµένει το «όχι» που είπατε και εάν δεν φύγει το τελευ-
ταίο κοµµάτι στην υπουργική τροπολογία, η ψήφος σας επί της
τροπολογίας αυτής θα µείνει «παρών». Εάν φύγει, τι θα ψηφίσετε
στην τροπολογία; 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΑΠΠΑΣ: «Παρών». 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Πάλι «παρών». 
Τον λόγο έχει η κ. Κανέλλη.
Σας δίνω διπλό χρόνο να τοποθετηθείτε και επί της τροπολο-

γίας και επί της σύµβασης. 
ΛΙΑΝΑ ΚΑΝΕΛΛΗ: Δεν θα χρειαστώ τόσο, κύριε Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Εντάξει, εγώ σας

βάζω τα λεπτά που δικαιούστε. 
ΛΙΑΝΑ ΚΑΝΕΛΛΗ: Ευχαριστώ πάρα πολύ. 
Μόλις γίναµε µάρτυρες αυτού του θεάτρου του παραλόγου,

του να χρησιµοποιεί κάποιος το Βήµα της Βουλής, για να περνάει
σε µια φάση φάρσας ακόµα και πολύ µεγάλες στιγµές. Τώρα εί-
µαστε και παραµονές 28ης Οκτωβρίου. Δηλαδή, λίγη πατριωτική
σεµνότητα! Ξέρετε, το ΚΚΕ δεν φοβάται τη λέξη «πατρίδα» και
δεν την εκχωρεί κυρίως σε ιδιοκτήτες σαν και τους µόλις απελ-
θόντες από εδώ, που πήραν απάνω τους και την εθνική αντί-
σταση και το «ΕΟΚ και ΝΑΤΟ το ίδιο συνδικάτο». Σε λίγο δεν
ξέρω τι άλλο θα πάρουν, µε έναν τρόπο, όµως, ο οποίος καθί-
σταται σχεδόν απαξιωτικός για τη λειτουργία εδώ µέσα. Έκανε
και τον Πρόεδρο της Βουλής! Τον αφήσατε. Η ανοχή µας εν πολ-
λοίς και η εκµετάλλευση µιας ευγένειας και µιας αξιοπρέπειας
στη διαλεκτική εδώ µέσα διαδικασία νοµίζω ότι αρχίζει και µας
δηµιουργεί προβλήµατα. 

Θα µείνω στην ουσία. Θα πούµε «όχι» στο µνηµόνιο αυτό, την
κύρωση του µνηµονίου συνεννόησης σχετικά µε την οργάνωση,
διοίκηση, ασφάλεια, χρηµατοδότηση και στελέχωση του µικτού
κλιµάκιου του ΝΑΤΟ για τον ηλεκτρονικό πόλεµο. Κάποιος που
µας ακούει, κάποιος, κύριε Πρόεδρε, θα θεωρεί ότι είναι κάτι
πολύ σπουδαίο και θα αναρωτιέται γιατί να πούµε «όχι» σε κάτι
που το ΝΑΤΟ θέλει να µας βοηθάει, να αµυνόµαστε στον ηλε-
κτρονικό πόλεµο; Ποιον ηλεκτρονικό πόλεµο; Να το δούµε. 

Πρώτα από όλα δεν είναι όλες οι χώρες του ΝΑΤΟ που συµ-
µετέχουν. Είναι εννιά µόνο. Δεύτερον, ενέχει κινδύνους αυτούς
καθαυτούς, εάν σκεφτείτε ότι λειτουργεί µεν τυπικά ως στρατη-

γείο, αλλά δεν είναι ενσωµατωµένο στη δοµή του ΝΑΤΟ. Στην
πραγµατικότητα, είναι εµπορευµατοποιηµένη διαδικασία από
αυτές τις εννιά χώρες. 

Οδηγεί σε µια εµπλοκή, η οποία ύπουλα δεν φαίνεται, γιατί µι-
λάµε για ηλεκτρονικό πόλεµο. Το διευκρινίζουµε, δεν έχει σχέση
µε drones, δεν έχει σχέση µε τέτοια, αλλά έχει και σχέση, γιατί ο
ηλεκτρονικός πόλεµος περιλαµβάνει και τέτοιου είδους βάσεις
και τέτοιου είδους διαδικασίες. Ξέρουµε ότι έχουν ανοίξει συζη-
τήσεις. Εµπλέκει τη χώρα και τα στελέχη των Ενόπλων Δυνάµεων
ολοένα και βαθύτερα στην υπεράσπιση αλλότριων των εθνικών
εδώ δικών µας και κυρίως και πάνω από όλα λαϊκών συµφερόν-
των. Δεν γίνεται αυτό το πράγµα µε το ΝΑΤΟ! 

Βλέπουµε ποιες είναι οι συνέπειες του ΝΑΤΟ στο Αιγαίο και
στην παρουσία του. Είχα ρωτήσει τον κύριο Υπουργό -µήπως
µπορέσετε εσείς να µας απαντήσετε;- εάν έχουµε εσχάτως µια
τροµακτική έξαρση των παραβιάσεων, εάν έχουµε νυχτερινές
υπερπτήσεις –όπως διαβάζουµε και ακούµε-, εάν αυτά γίνονται
στο πλαίσιο των δοντιών του σουλτανοειδούς δράκου, που δεί-
χνει η σύµµαχός µας στο ΝΑΤΟ Τουρκία, µε εκβιασµούς «άλλο
το µήκος του Αιγαίου». Δεν πηγαίνω σε άλλα πράγµατα. Δεν
θέλω να αναφερθώ στις πρόσφατες δηλώσεις Ερντογάν. Δεν
προσφέρονται εδώ µέσα για ανάλυση. Ούτως ή άλλως η θέση
µας είναι σαφής. 

Τα έξοδα θα είναι µόνο 100.000. Σε αυτή τη φάση. Είναι το ελά-
χιστο. 

Πάµε στην ουσία. Φουσκώνετε από υπερηφάνεια, εσείς, αρι-
στερή Κυβέρνηση, που χώνεστε ολοένα και περισσότερο βαθιά
µέσα στη νατοϊκή διαδικασία; Τι καλό θα δούµε, δηλαδή, από αυ-
τούς τους σφαγείς; Τι είδαµε µέχρι σήµερα; Τι είδαµε; Τους φέ-
ρατε και στο Αιγαίο για το προσφυγικό. Είναι µία λυκοσυµµαχία,
µε την οποία συναινείτε κι εσείς, σε απόλυτη συνεργασία και συ-
νέχεια µε τις προηγούµενες κυβερνήσεις, και στην αλλοτρίωση
του επαγγελµατικού και πολεµικού και συνειδητού και εθνικού
πατριωτικού φρονήµατος των Ελλήνων αξιωµατικών, που µπαί-
νουν στις καινούργιες διαδικασίες κάτω από αυτές τις συµβά-
σεις. 

Φέρνω ένα παράδειγµα: Λέτε «το κλιµάκιο ηλεκτρονικού πολέ-
µου θα λειτουργεί σε τακτικό επιχειρησιακό στρατηγικό επί-
πεδο». Δηλαδή και στο πεδίο της µάχης και από µακριά. Επειδή
είναι ηλεκτρονικός ο πόλεµος, δεν σηµαίνει ότι δεν θα έχουµε
την ουσία και την πολιτική επιλογή της συµµετοχής µας σε επι-
θέσεις, ενδεχοµένως από µακριά, διά του ηλεκτρονικού πολέµου.

Μη µας πει κάποιος ότι αυτά είναι αµυντικά. Το έχουµε δει
πόσο αµυντικό είναι το ΝΑΤΟ. Το έχουµε δει να εξαπλώνεται. Το
έχουµε δει όπου υπάρχει πλουτοπαραγωγική πηγή να εµφανίζε-
ται ένα ανθρωπιστικό πρόβληµα και µετά να εµφανίζεται το
ΝΑΤΟ να µακελεύει ό,τι έχει αποµείνει και δεν έχει αποµείνει, για
να βάλει τα θεµέλια ενός εκδηµοκρατισµού. Έχουµε δει συνερ-
γασίες. Και η περιοχή είναι εν κινδύνω σε βαθµό κακουργήµατος
ακόµα και εκεί όπου νατοϊκές και άλλες δυνάµεις έπαιξαν παιχνί-
δια. 

Πηγαίντε να ρωτήσετε σε τι ωφελήθηκε ο αιγυπτιακός λαός
από τις ΑΟΖ και από τούτα και από εκείνα, όταν σήµερα γράφε-
ται ότι λείπει η ζάχαρη στην Αίγυπτο. Η ζάχαρη! Το λέω για να
συνειδητοποιήσει ο κόσµος ότι όλες αυτές οι επενδύσεις, τάχα
µου δήθεν οι άµυνες, καταλήγουν στο να στριµώχνουν τον λαό
ολοένα και περισσότερο σε ένα περιθώριο, κύριε Υπουργέ και
κύριε Πρόεδρε.

Έκανα µία ερώτηση, η οποία ήταν καίριας σηµασίας και δεν
απαντήθηκε από τον κύριο Υπουργό: Ποια θα είναι τα όρια τα
εθνικά, όπως προβλέπεται στη συµφωνία, τα οποία µπορεί κά-
ποιος να βάλει στον τρόπο µε τον οποίο θα λειτουργεί αυτή η
συµφωνία; Ποια είναι τα όριά µας; Ποια είναι η γραµµή; Ποιος
θα τα βάλει; Πότε θα τα βάλει; Κάτω από ποιες συγκυρίες; Ποια
είναι αυτά; Δεν απαντήθηκε. Άρα είµαστε και χωρίς όρια. Είµαστε
σε µία συµφωνία στην οποία εµφανιζόµαστε να είµαστε µέλη του
πιο σύγχρονου Star Wars PlayStation ηλεκτρονικού πολέµου. 

Δεν είναι αληθές, όµως, αυτό και δεν έχουµε και σε τίποτα να
ωφεληθούµε. Αντίθετα, µπαίνουµε ολοένα και βαθύτερα σε µία
κατάσταση. Δηλαδή, θα ήθελα να σας εξηγήσω κάτι, για να το
καταλάβει για µία φορά ακόµα ο κόσµος: Είµαστε εδώ για να επι-
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κυρώσουµε κάτι το οποίο λειτουργεί και εφαρµόζεται από το
2013. Δεν µπορεί να µην αισθανθεί ένας Βουλευτής εδώ λίγο
βλάκας. 

Έρχεστε και µας ζητάτε τώρα να σας πούµε ναι ή όχι σε κάτι
το οποίο ήδη λειτουργεί και εφαρµόζεται και για το οποίο ήδη
ξοδεύετε λεφτά. Πάµε να νοµιµοποιήσουµε εκ των υστέρων κάτι
το οποίο ήδη λειτουργεί. Και ρώτησα, από τι σωθήκαµε µέχρι σή-
µερα; Ποια ήταν η µείζων επίθεση που µας έγινε σε ηλεκτρονικό
επίπεδο και µας έσωσε το ΝΑΤΟ; Και ποιος θα µας την κάνει την
ηλεκτρονική επίθεση σε επίπεδο γεωστρατηγικών συµφερόντων
της περιοχής, που να µην είναι καθόλου, όµως, νατοϊκός σύµµα-
χος; Ποιος; Αφού έχετε φροντίσει να µην ανήκουµε παρά µόνο
στο ΝΑΤΟ, να µη µας ενδιαφέρει παρά µόνο η ευπρέπεια της
υπογραφής µας. 

Την καταψηφίζουµε. Δεν έχει νόηµα. 
Και προειδοποιούµε, κάνω έκκληση, να συνειδητοποιήσετε ότι

η συνέχιση αυτής της πολιτικής δεν µπορεί να σας διαφοροποιεί
από τους προηγούµενους από την ώρα που έρχεται, για µία
ακόµα φορά, µια συµφωνία η οποία έχει και σαφή –αν και δεν
της φαίνεται- εµπορικά χαρακτηριστικά. 

Θα πουλάµε µισθοφορικές υπηρεσίες ηλεκτρονικού πολέµου
οι εννέα χώρες, µέχρι να µπουν και οι υπόλοιπες, να φτιαχτεί το
κατάλληλο στρατηγείο. Με το κατάλληλο στρατηγείο -είχαµε ζη-
τήσει την 113 Πτέρυγα Μάχης, γιατί θα µας συνέφερε, δεν έχει
γίνει µέχρι στιγµής, θα γίνει- θα βάλουµε και µια βάση για drones
εδώ και µια εκεί και µια παραπέρα.

Για να κλείσω, φέρνετε ένα µίνι τακτοποιητικό, κατά την παλαι-
οτάτη τακτική. Έχω δεκαέξι-δεκαεπτά χρόνια εδώ µέσα, βαρέ-
θηκα να το βλέπω µε οποιαδήποτε κυβέρνηση, µε οποιονδήποτε
Υπουργό. Φέρατε τακτοποιησούλες, µια τροπολογία µε δώδεκα
τακτοποιησούλες. Μια µικρή τακτοποίηση εδώ, µια µικρή τακτο-
ποίηση εκεί. Δεν είµαστε καν σε θέση να ελέγξουµε.

Να σας πω. Εάν αυτό ερχόταν σαν νοµοσχέδιο, να ανοίγαµε
µια συζήτηση. Φέρνετε δώδεκα τακτοποιητικά πράγµατα. Μοι-
άζει εξ ορισµού ηθικό και καλό. Δεν ελέγχεται. Δεν µπορεί κά-
ποιος να διαφοροποιηθεί, γιατί είναι δώδεκα άρθρα σε µια
τροπολογία και µε βάση τον Κανονισµό µόνο «ναι» ή µόνο «όχι»
µπορώ να πω, κύριε Πρόεδρε. 

Να σας πω ότι θα πω «όχι» στον Αυξεντίου; «Ναι» και µε τα τέσ-
σερα τώρα εδώ. Δεν υπάρχει περίπτωση. Έπρεπε να είχε γίνει
προ πολλού. Ήρωας του αντιαποικιοκρατικού αγώνα σε µια
εποχή που όλοι µιλάνε για αποικία. Εσείς τα λέγατε, όταν ήσα-
σταν αντιπολίτευση, τώρα απελευθερωθήκαµε ξαφνικά. Λέγατε
ότι είναι κατοχή, ότι είναι αυτό, ότι είναι εκείνο. Απελευθερωθή-
καµε ξαφνικά. Θυµηθήκαµε και τον Αυξεντίου. Είναι ύποπτο ότι
τον θυµηθήκαµε τώρα που επίκειται µια «επίλυση». Το Κυπριακό
είναι ανοικτό. Ενηµέρωση βαθύτερη για τις εξελίξεις δεν έχουµε
εµείς εδώ µέσα, ούτε ως επιτροπή ούτε ως τίποτα. Ψάχνουµε,
βρίσκουµε, κατανοούµε, βλέπουµε τους κινδύνους, βλέπουµε τα
πράγµατα. Θυµηθήκαµε τώρα να φέρουµε τη δικαίωση του Αυ-
ξεντίου σε επίπεδο βαθµού µετά το σχέδιο Ανάν, µετά, µετά. 

Εσάς θα σας πούµε «ναι». Μπορώ να σας πω, για παράδειγµα,
«όχι», όταν θέλετε να αντικαταστήσετε κάποιο µέλος µιας επι-
τροπής; Μα, και βέβαια θα σας πω «ναι». Σε όλα τα άλλα θα πω
«παρών». Δηλαδή, συνολικά σε αυτή την τροπολογία λέω
«παρών» για τον απλούστατο λόγο ότι δεν είναι διαδικασία. Επί
του φρονήµατος έχει λεπτοµέρειες που µακάρι να µπορούσα να
τις συζητήσω, για παράδειγµα, όπως το ζήτηµα των ραδιοναυτί-
λων, γιατί εγκρίνετε στην πραγµατικότητα να περάσουν και να
ενταχθούν µόνο στην ειδικότητα της τεχνικής υποστήριξης και
όχι γενικά. Θα είχατε κάποιες απαντήσεις να µου δώσετε.

Μπορούµε να τις συζητήσουµε; Όχι. Μπορούµε να αποσπά-
σουµε θετικά και αρνητικά; Όχι. Αυτές οι τακτοποιήσεις µε τι συ-
νάδουν; Με στρατιωτική λειτουργία, µε οργάνωση, µε Ένοπλες
Δυνάµεις τέτοιες, ώστε κάθε τρεις και µια να έρχεται µια τροπο-
λογία, µια σύµβαση που λειτουργεί για τρία-πέντε χρόνια και
µετά µια τροπολογία που διευθετεί ένα θέµα εδώ, ένα θέµα εκεί,
µια µετάθεση παραπέρα, κάτι άλλο και όλο αυτό να βοηθάει να
αισθανόµαστε ότι όλα πηγαίνουν καλά.

Οι ψευδαισθήσεις έχουν τελειώσει προ πολλού. Το να τις πι-
στοποιεί και κάποιος µε τροπολογίες νοµίζω ότι είναι θετικό όταν

µπορείς να πεις ένα «παρών», για να σώσεις τα προσχήµατα,
γιατί ενδεχοµένως και κάποιον µπορεί να τον αδικούσες, εάν έλε-
γες ολοστρόγγυλο και καραµπινάτο «όχι», όπως θέλαµε να
πούµε εµείς σε τέτοιες διαδικασίες και σε τέτοιες τακτοποιητικές
τροπολογίες, για τις οποίες αύριο το πρωί κάποιος µπορεί να κα-
τηγορηθεί ότι κάποιον βόλεψε, κάπου τον πήγε, κάπως έτσι
έκανε και να είναι και ηθικά διάτρητος.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Υπουργέ, έχετε

τον λόγο για να απαντήσετε επί της κύρωσης.
Παρακαλώ πολύ για την τροπολογία του Υπουργείου Εθνικής

Άµυνας θα µιλήσετε µετά, αφού τοποθετηθούν οι Κοινοβουλευ-
τικοί Εκπρόσωποι και οι αγορητές, εφόσον το θέλουν. Θέλω,
όµως, να πείτε για τις δύο τροπολογίες...

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΒΙΤΣΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εθνικής
Άµυνας): Μου επιτρέπετε να πω για όλα;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Να σας δώσω δέκα
λεπτά για όλα.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΒΙΤΣΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εθνικής
Άµυνας): Δεν θα χρειαστούν. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΑΣΟΥΛΑΣ: Εµείς δεν θα µιλήσουµε;
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΒΙΤΣΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εθνικής

Άµυνας): Αµέσως µετά.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Αµέσως µετά. Να την

παρουσιάσει και την τροπολογία του και µετά οι αγορητές και οι
Κοινοβουλευτικοί Εκπρόσωποι θα µιλήσουν για ό,τι θέλουν, και
για τα δύο. Παρακαλώ να µην ξεχάσετε και για τις δύο βουλευ-
τικές να πείτε εάν τις κάνετε δεκτές ή όχι.

Ορίστε, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για δέκα λεπτά.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΒΙΤΣΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εθνικής

Άµυνας): Κατ’ αρχάς, θέλω να πω ότι παρακολούθησα εξ απο-
στάσεως, ηλεκτρονικά θα λέγαµε, τη χθεσινή -αν δεν κάνω
λάθος- συζήτηση σε σχέση µε την κύρωση και νοµίζω ότι ήταν
εκτεταµένη αυτή η συζήτηση.

ΛΙΑΝΑ ΚΑΝΕΛΛΗ: Δεν ήταν χθεσινή.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΒΙΤΣΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εθνικής

Άµυνας): Προχθεσινή. Συγγνώµη, στις 20 Οκτωβρίου ήταν.
Έχετε δίκιο. Την παρακολούθησα µετά, στη δεύτερη µετάδοσή
της.

ΛΙΑΝΑ ΚΑΝΕΛΛΗ: Την είδατε σε µαγνητοσκόπηση από το κα-
νάλι της Βουλής.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΒΙΤΣΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εθνικής
Άµυνας): Έχετε δίκιο. 

ΛΙΑΝΑ ΚΑΝΕΛΛΗ: Για τα Πρακτικά τα λέτε.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΒΙΤΣΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εθνικής

Άµυνας): Οπότε µόνο και για τα Πρακτικά, θα πω δυο λόγια:
Έχουµε ένα µνηµόνιο κατανόησης που τέθηκε για υπογραφή
στις 26 Ιουλίου του 2013. Η Ελλάδα το υπέγραψε στις 26 Αυγού-
στου του ίδιου χρόνου. Έχουµε δεκατρία µέλη, τα οποία συµ-
βάλλονται, και το Ανώτατο Στρατηγείο Συµµαχικών Δυνάµεων
της Ευρώπης και το Αρχηγείο της Ανώτατης Συµµαχικής Διοίκη-
σης Μετασχηµατισµού. Αυτό είναι το σύνολο. Ο ετήσιος προϋπο-
λογισµός αναφέρεται στον ηλεκτρονικό πόλεµο και όχι στο
cyberwar, όχι στον κυβερνοπόλεµο. Στον προϋπολογισµό συµ-
µετέχει το ΝΑΤΟ µε ποσοστό 50%. Η Ελλάδα συµµετέχει µε έναν
ποσοστό 5,6%, δηλαδή ένα συνολικό ποσό που είναι ανάµεσα σε
80.000 ευρώ και 100.000 ευρώ.

Η δική µας εκτίµηση είναι ότι θα φέρει θετικά αποτελέσµατα και
στις ελληνικές Ένοπλες Δυνάµεις, αλλά και στη χώρα. Γιατί στις
Ένοπλες Δυνάµεις από τη µια µεριά αυξάνει τις επιχειρησιακές
τους δυνατότητες και από την άλλη µεριά, µιλώντας οικονοµικά,
το κόστος είναι πάρα πολύ µικρό. Έχουµε ανέξοδη συντήρηση
των εγκαταστάσεων υποδοχής του µικτού κλιµακίου στην Ελλάδα,
µιας και συζητάµε για τη συντήρηση εγκαταστάσεων στην 113
Μοίρα. Και βεβαίως, στην ανάληψη των έργων λειτουργίας αυτού
του µικτού κλιµακίου µπορούν και θα συµµετάσχουν ελληνικές
εταιρείες, ενώ έχουµε και το κέρδος από το γεγονός ότι θα µεί-
νουν στη χώρα µας περισσότερες από εκατό οικογένειες αξιωµα-
τικών από άλλα κράτη. Αυτό είναι το ένα ζήτηµα. 

Το δεύτερο ζήτηµα αφορά ένα ερώτηµα που µπήκε. Εδώ,
όµως, να ξεκαθαρίσουµε και το εξής: Επειδή µια πολιτική δύναµη
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βάζει κάποιες ερωτήσεις, µε τον τρόπο που τις βάζει, δεν σηµαί-
νει ότι πρέπει να απαντήσεις κιόλας. Να τα ξεκαθαρίσουµε αυτά
τα πράγµατα. Κι αν έρθει µια πολιτική δύναµη και βάλει την πιο
απίθανη ερώτηση στη Βουλή, δεν σηµαίνει ότι είσαι υποχρεωµέ-
νος -και εντάξει µε τη θέση σου και αξιοπρέπειά σου- να απαν-
τήσεις σε αυτή την ερώτηση. Να είµαστε σαφείς. Άρα δεν είναι
ότι δεν υπάρχει απάντηση, αλλά µερικές φορές η απάντηση στη
γενικότερη πολιτική δίνεται -θα έλεγε κανείς- και στη Βουλή και
στον κοινωνικό στίβο και στον δρόµο. Για να είµαστε καθαροί και
σε επίπεδο αξιών και ιδεών. 

ΛΙΑΝΑ ΚΑΝΕΛΛΗ: Άµα απαντάς σε φασίστες, πρέπει και να
τους έχεις ακούσει. Οπότε άστο καλύτερα. 

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΒΙΤΣΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εθνικής
Άµυνας): Το ερώτηµα που θέλω να απαντήσω, και µε µια λέξη
θα το απαντήσω, είναι ένα σχετικά δύσκολο ερώτηµα. Μπορεί
µια χώρα να είναι σε µια συµµαχία και συγχρόνως να αναπτύξει
σχέσεις µε άλλες χώρες που είναι εκτός συµµαχίας και συγχρό-
νως να βάζει σαν κορωνίδα της προσπάθειάς της και να είναι
απαρέγκλιτα τα εθνικά κυριαρχικά της δικαιώµατα; Η απάντησή
µου είναι ναι. Και αυτό, όµως, είναι ένα ζήτηµα πολιτικής. 

Το δεύτερο ζήτηµα –να το ξεκαθαρίσουµε γιατί ειπώθηκε και
αυτό- οι Ένοπλες Δυνάµεις υπό την πολιτική ηγεσία και µε βάση
τις κατευθύνσεις της -έτσι γίνεται σε µια δηµοκρατία- έχουν σαν
πρώτη τους αποστολή τη διαφύλαξη των κυριαρχικών δικαιωµά-
των και της ακεραιότητας της χώρας. Αυτό είναι µια απάντηση
προς όλες τις κατευθύνσεις. 

Θα έχω την ευκαιρία σε λίγη ώρα, σε ένα χαιρετισµό που θα
απευθύνω για την αντίσταση των Κρητών κατά τη διάρκεια της
ναζιστικής κατοχής, να µιλήσω διεξοδικότερα. Απλώς δράττοµαι
της ευκαιρίας να σας πω ότι στις επτά το απόγευµα θα γίνει µια
τέτοια εκδήλωση στο πλαίσιο του εορτασµού της 28ης Οκτω-
βρίου, αλλά και της απελευθέρωσης της Αθήνας. 

Άρα αυτή είναι η δική µας η λογική. Σε αυτή τη λογική, λοιπόν,
παρεµβαίνουµε. Αυτό είναι το θέµα. Ο καθένας µπορεί να το κρί-
νει µε τον δικό του τρόπο, τη διαφορετικότητά του, να βλέπει το
πολιτικό αλλά και το οικουµενικό γίγνεσθαι µε διαφορετική µατιά,
µπορεί να το βλέπει µε τον ίδιο τρόπο πάρα πολλά χρόνια. Ένα
είναι αυτό. 

Δεύτερον, όσον αφορά την τροπολογία, δεν θα αντιδικούσα ιδι-
αίτερα µε την κ. Κανέλλη, µε την έννοια ότι είναι περισσότερο τα-
κτοποιητική, δεδοµένου ότι πριν από λίγο καιρό ψηφίσαµε έναν
νόµο και, άρα, σε αυτόν τον νόµο αναφέρεται. Κατά τη διαδικασία
εφαρµογής αυτού του νόµου, δηλαδή όταν πήγαµε να εφαρµό-
σουµε αυτόν τον νόµο, είδαµε ορισµένα στοιχεία τα οποία θα
έπρεπε να αλλάξουν. Τι εννοώ; Να γίνουν πιο συγκεκριµένα. 

Αν το προσέξατε, στα δώδεκα από τα δεκατρία άρθρα γίνεται
απλώς το αντίστοιχο άρθρο πιο συγκεκριµένο, ώστε να µπορέσει
να λειτουργήσει, ώστε να µην µπορεί να δηµιουργήσει κάποιες
ένθεν και ένθεν αµφιβολίες, ώστε να µη φτάσουν ορισµένα ζη-
τήµατα να µπλέκονται στα γρανάζια της γραφειοκρατίας. Αυτή
την προσπάθεια κάνουµε και γι’ αυτό το φέρνω. Δεν υπάρχει τί-
ποτα καινούργιο, τίποτα το διαφορετικό. 

Όσον αφορά τον Γρηγόρη Αυξεντίου, ξεκινάµε από αυτή τη
νοµοθετική ρύθµιση, όµως, η δηµόσια τιµή –πώς να το πει κά-
ποιος;- δεν θα γίνει µόνο µε την ψήφιση αυτής της νοµοθετικής
ρύθµισης. Θα γίνει σε ειδική εκδήλωση, µε ό,τι δίνεται στον
Στρατό και µε αυτόν τον τρόπο. Λέµε, λοιπόν, να το κάνουµε έτσι
τώρα και σε σύντοµο χρονικό διάστηµα να το ολοκληρώσουµε. 

ΛΙΑΝΑ ΚΑΝΕΛΛΗ: Ως τιµή, ας έβγαινε από την τακτοποίηση. 
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΒΙΤΣΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εθνικής

Άµυνας): Από την άλλη µεριά, ουδεµία σχέση έχει αυτό µε την
αναγκαία πιθανή συζήτηση και µε τη συζήτηση που θα κάνουµε. 

Σχετικά µε το ζήτηµα του Κυπριακού, το οποίο είναι σε µια
πολύ κρίσιµη φάση, είναι ξεκάθαρη η θέση της ελληνικής Κυβέρ-
νησης. Το ζήτηµα του Κυπριακού δεν µπορεί παρά να λυθεί κάτω
από τις λογικές και τις αποφάσεις του ΟΗΕ και µακριά από δια-
δικασίες εγγυήσεων, οι οποίες επαναφέρουν διάφορα θέµατα
και ξέρουµε πώς έχουν λειτουργήσει τα προηγούµενα χρόνια. 

Όσον αφορά τις δύο τροπολογίες, έκανα µια συνεννόηση µε
το Υπουργείο Παιδείας. Η τροπολογία που κατατέθηκε αφορά
την οικονοµική ενίσχυση προπτυχιακών φοιτητών.

ΛΙΑΝΑ ΚΑΝΕΛΛΗ: Τις κάνετε δεκτές ή όχι; 
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΒΙΤΣΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εθνικής

Άµυνας): Αυτή θέλω να την κάνω δεκτή, γιατί ήδη έχει ξεκινήσει
αυτή η διαδικασία και θα τους βοηθήσει. Αυτός είναι ο βασικός
λόγος που την κάνω δεκτή. Επίσης, δεν δηµιουργεί επιπλέον κό-
στος στον κρατικό προϋπολογισµό για τον απλούστατο λόγο ότι
είναι από πρόγραµµα του ΕΣΠΑ. 

Ίσως δεν είδατε εµένα, αλλά όση ώρα ήµασταν εδώ οι συνερ-
γάτες µου…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Πριν από µια εβδο-
µάδα είχαµε νοµοσχέδιο του Υπουργείου Παιδείας. Γιατί δεν την
είχε µέσα ο Υπουργός; 

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΒΙΤΣΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εθνικής
Άµυνας): Κύριε Πρόεδρε, δέχοµαι την κριτική ως κριτική. Εγώ
εκπροσωπώ την Κυβέρνηση τώρα και αυτή την κριτική παρατή-
ρηση την κάνω δεκτή µε µία έννοια. 

Όσον αφορά τη δεύτερη τροπολογία, η οποία είναι και αυτή
ειδική, θα παρακαλούσα τον κ. Θηβαίο -και µε αυτή την έννοια
δεν την κάνω δεκτή- την Τρίτη να την επανακαταθέσουµε. Αυτή
την εβδοµάδα δεν θα λειτουργήσει κανένα διοικητικό δικαστήριο
και καµµία οικονοµική υπηρεσία, οπότε δεν επείγει το ζήτηµα.
Επιπλέον, θα βάλω και εγώ ως Βουλευτής την υπογραφή µου
στην επόµενη επανακατάθεση, διότι, κατά την άποψή µου -και
αυτό πρέπει να το πω- το αίτηµα είναι σωστό. 

Ευχαριστώ. 
ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Τις δεχθήκατε, δηλαδή; 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Έγινε δεκτή η τροπο-

λογία για τους φοιτητές και η επόµενη θα έρθει την ερχόµενη
εβδοµάδα σε άλλο νοµοσχέδιο. Δηλαδή, για να το γνωρίζετε,
έγινε δεκτή η τροπολογία µε γενικό αριθµό 731 και ειδικό 59 των
συναδέλφων από τον ΣΥΡΙΖΑ και συγκεκριµένα της κ. Βάκη, της
κ. Γεωργοπούλου - Σαλτάρη, του κ. Καρά Γιουσούφ και άλλων
συναδέλφων. 

Για να µην είναι µονότονη η συζήτηση, θα µιλήσουν επί της
τροπολογίας οι δύο εισηγητές, η κ. Ελένη Σταµατάκη και ο κ.
Κωνσταντίνος Τασούλας. Αν η κ. Βάκη θέλει να κλείσει τη συζή-
τηση, θα την αφήσω τελευταία. 

Κυρία Βάκη, µε ακούτε; 
ΦΩΤΕΙΝΗ ΒΑΚΗ: Μάλιστα, κύριε Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Θέλετε να κλείσετε

τη συζήτηση, αφού µιλήσουν οι άλλοι Κοινοβουλευτικοί Εκπρό-
σωποι; 

ΦΩΤΕΙΝΗ ΒΑΚΗ: Αν δω ότι χρειάζεται. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Αλλιώς, θα µιλήσει η

κ. Βάκη και ο κ. Δένδιας και µετά θα περάσουµε στους δύο ειδι-
κούς αγορητές, τον κ. Κωνσταντινόπουλο και τον κ. Λυκούδη,
αφού ο κ. Κούζηλος και η κ. Κανέλλη µίλησαν. Στη συνέχεια θα µι-
λήσουν ο κ. Λοβέρδος και ο κ. Παφίλης και ολοκληρώνουµε µε
τους άλλους δύο αγορητές και τους άλλους δύο Κοινοβουλευτι-
κούς Εκπροσώπους. Για να µη µιλούν, δηλαδή, µόνο οι ειδικοί αγο-
ρητές ή µόνο οι Κοινοβουλευτικοί Εκπρόσωποι, το πάω ανά δύο.

ΛΙΑΝΑ ΚΑΝΕΛΛΗ: Και για την τροπολογία αυτή που έκανε
δεκτή ο Υπουργός πρέπει κι εµείς να τοποθετηθούµε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ναι, στο τέλος.
Ούτως ή άλλως, αφού την έκανε δεκτή, θα ερωτηθούν όλα τα
κόµµατα, κυρία Κανέλλη. 

ΟΔΥΣΣΕΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΠΟΥΛΟΣ: Για την τροπολογία που
αποδέχθηκε έχουµε κάποιες ερωτήσεις. Ποιος θα µας απαντή-
σει; 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Προφανώς, αφού συ-
νεννοήθηκε µε το Υπουργείο Παιδείας ο κ. Βίτσας, θα σας απαν-
τήσει ο κ. Βίτσας. 

ΟΔΥΣΣΕΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΠΟΥΛΟΣ: Κύριε Βίτσα, έχετε…
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Κωνσταντινό-

πουλε, κατ’ αρχάς, δεν σας έδωσα τον λόγο. Δεύτερον, όταν
έρθει η ώρα εκείνης της τροπολογίας, εδώ θα είναι ο κ. Βίτσας
και θα τον ρωτήσετε τότε. Μη φεύγουµε από τη γραµµή που
έχουµε. 

Η κ. Ελένη Σταµατάκη έχει τον λόγο. 
ΕΛΕΝΗ ΣΤΑΜΑΤΑΚΗ: Κύριε Πρόεδρε, αντικαθιστώ την κ. Τε-

λιγιορίδου. 
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Απλώς ήθελα να πω ότι µετά τη συζήτηση, που έγινε στην αρ-
µόδια επιτροπή και τις διευκρινίσεις που έδωσε σήµερα ο αρµό-
διος Υπουργός, νοµίζω ότι πρέπει να προχωρήσουµε στην
κύρωση της συµφωνίας. 

Εµείς, τουλάχιστον, αποδεχόµαστε και την τροπολογία έτσι
όπως έχει έρθει κι έτσι όπως έχει αιτιολογηθεί από τον κύριο
Υπουργό και είναι καταγεγραµµένη από τους εισηγητές. Άρα εί-
µαστε θετικοί στην τροπολογία και την ψηφίζουµε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Και εννοείται ότι ψη-
φίζετε και τη βουλευτική τροπολογία. Έτσι, για να µη σας ξανα-
ρωτώ. 

Σας ευχαριστώ πολύ και για τη συντοµία.
Κύριε Τασούλα, έχετε πέντε λεπτά να τοποθετηθείτε για την

τροπολογία, κατά κύριο λόγο, του Υπουργείου Εθνικής Άµυνας
και βεβαίως, αν θέλετε, και για τη σύµβαση. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΑΣΟΥΛΑΣ: Για τη σύµβαση τοποθετηθή-
καµε στη συνεδρίαση τη επιτροπής. Είπαµε ότι συµφωνούµε µε
τη συµµετοχή της Ελλάδος στο Μεικτό Κλιµάκιο Ηλεκτρονικού
Πολέµου του ΝΑΤΟ, διότι, παρά τα διάφορα που λέγονται και
ακούγονται, θεωρούµε ότι η συµµετοχή της χώρας στο ΝΑΤΟ
από το 1952 και µετά είναι επωφελής και έχει κατ’ επανάληψη
εγκριθεί και από τον ελληνικό λαό. Δεν είναι µόνο µία επιλογή κυ-
βερνητική, αλλά είναι µία επιλογή καίρια, ιστορική, όπως η συµ-
µετοχή της Ελλάδος στην Ευρώπη, η οποία έχει εγκριθεί και από
τον ελληνικό λαό. 

Τώρα, η τροπολογία είναι εκτεταµένη. Περιλαµβάνει σε ένα
άρθρο δώδεκα παραγράφους. Έχει τελευταίο, ως µη έδει, τη
µετά θάνατον προαγωγή του ήρωος Γρηγόρη Αυξεντίου, υπαρ-
χηγού του Γρίβα, που σηµειωτέον εκάει ζωντανός από τους Άγ-
γλους και είναι θαµµένος σήµερα στα Φυλακισµένα Μνήµατα.
Έχει, λοιπόν, τη µετά θάνατον προαγωγή του -ορθώς γίνεται
αυτό- σε αντιστράτηγο. 

Ωστόσο, η αυτονόητη αποδοχή αυτής της προαγωγής, η οποία
είναι και καθυστερηµένη –και αυτό περιέχει και αυτοκριτική, βε-
βαίως- δεν µπορεί να µας αποστασιοποιήσει από το να τοποθε-
τηθούµε για άλλες παραγράφους αυτού του άρθρου, που
είµαστε αρνητικοί. Έχουµε αυτή τη µέθοδο να νοµοθετούµε βά-
ζοντας µέσα σε ένα άρθρο διατάξεις που είναι απερίφραστα θε-
τικές κι έτσι, κατά κάποιον τρόπο, αιχµαλωτίζουµε την ψήφο. 

Θα πρέπει, τουλάχιστον για τα Πρακτικά, κύριε Πρόεδρε, να
διατυπώσουµε τις παραγράφους µε τις οποίες είµαστε αρνητικοί. 

Στην παράγραφο 1, λοιπόν, αυτής της τροπολογίας, είµαστε
αρνητικοί, ως Νέα Δηµοκρατία, για τη δυνατότητα µετάταξης
των ραδιοναυτίλων, γιατί πιστεύουµε ότι είναι απολύτως ανα-
γκαίο οι ραδιοναυτίλοι να µείνουν στα καθήκοντά τους, είτε υπό
την ιπτάµενη διάσταση είτε υπό την επίγεια διάσταση. Δεν πε-
ρισσεύουν ραδιοναυτίλοι και από τις δύο υποχρεώσεις που
έχουν, ώστε να τους µετατάσσουµε σε άλλα Σώµατα. Άρα στην
παράγραφο 1 είµαστε αρνητικοί.

Στην παράγραφο 4, όπου γίνονται ρυθµίσεις για αξιωµατικούς
που προέρχονται από ανώτερες στρατιωτικές σχολές υπαξιωµα-
τικών, είµαστε επίσης αρνητικοί, γιατί εδώ δεν τηρείται η αρχή
της ισονοµίας και της ίσης µεταχείρισης. Εξαιρούνται αυτοί οι
οποίοι κατετάγησαν από το 1990 από τη µεταχείριση που επιφυ-
λάσσεται στους υπολοίπους. Άρα δεν είναι κάτι το οποίο λειτουρ-
γεί κατά τρόπο ισοπαλή για όλους και γι’ αυτό είµαστε αρνητικοί.

Στην παράγραφο 6, όσον αφορά τη συγκροτούµενη επιτροπή,
η οποία αποτελείται από εφέτη και από αξιωµατικό του Τµήµατος
Οικονοµικής Μέριµνας και από άλλα, παραλείπεται εκπρόσωπος
της στρατιωτικής δικαιοσύνης, απουσιάζει στρατοδίκης. Υπάρχει,
δηλαδή, µία εξακολουθητική -και από άλλες συµπεριφορές- άρ-
νηση να αναγνωρίζει και να επιφορτίζει µε ευθύνες το Υπουργείο
εκπροσώπους της στρατιωτική δικαιοσύνης. Και γι’ αυτό είµαστε
αρνητικοί ένεκα αυτής της παραλείψεως στην παράγραφο 6.

Υπάρχει και η παράγραφος 7, στην οποία επίσης είµαστε αρ-
νητικοί, για τον λόγο ότι αφορά τροποποιήσεις του ν.324/1976.
Αφορά αξιωµατικούς ειδικής µονιµότητος σε Αεροπορία Στρα-
τού. Αυτές οι τροποποιήσεις καταργούν πάλι τις αρχές της ισο-
νοµίας και της δικαιοσύνης. Είναι χαριστικές. Είχαµε
αντιστρατευτεί στις ίδιες διατάξεις του ν.4407/2016. Άρα δεν
µπορεί να είµαστε παρά αρνητικοί και σε αυτό.

Συνεπώς από τις δώδεκα παραγράφους αυτής της διατάξεως
είµαστε αρνητικοί στις τέσσερις που προείπα και θετικοί στις
υπόλοιπες, µε προεξάρχουσα, βεβαίως, τη µετά θάνατον προ-
αγωγή του Αυξεντίου.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Επειδή, όµως, εγώ
δεν µπορώ να κάνω στο τέλος αυτό το πράγµα, λόγω της παρα-
γράφου για τη µετά θάνατον προαγωγή του Αυξεντίου, τι ψηφίζει
συνολικά η Νέα Δηµοκρατία για την τροπολογία;

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΑΣΟΥΛΑΣ: Στην τροπολογία ψηφίζουµε
«ναι».

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Για τους λόγους που
εξηγήσατε.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΑΣΟΥΛΑΣ: Όµως, στις τέσσερις παραγρά-
φους, που επισήµανα και περιέχονται στο άρθρο, είµαστε αρνη-
τικοί.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ναι, για τα Πρακτικά
αυτό, γιατί επί της ουσίας δεν µπορεί να γίνει.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, γίνεται γνωστό στο Σώµα ότι τη
συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω δυτικά θεωρεία,
αφού προηγουµένως ενηµερώθηκαν για την ιστορία του κτηρίου
και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουργίας της Βουλής τριάντα
µαθήτριες και µαθητές και δύο συνοδοί εκπαιδευτικοί από το 17ο
Γυµνάσιο Πάτρας (πρώτο τµήµα).

Η Βουλή τούς καλωσορίζει. 
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Πάµε στους δύο Κοινοβουλευτικούς Εκπροσώπους.
Τον λόγο έχει η κ. Βάκη για πέντε λεπτά.
ΦΩΤΕΙΝΗ ΒΑΚΗ: Δεν θα χρειαστώ πέντε λεπτά.
Αποδεχόµαστε τις τροπολογίες και την αιτιολόγηση που

έδωσε ο Αναπληρωτής Υπουργός. Εάν µου επιτρέπετε στον
χρόνο που έχω, να υπερθεµατίσω και να υπερασπιστώ τη βου-
λευτική τροπολογία, την οποία έχω και εγώ συνυπογράψει και
αφορά τα θέµατα παιδείας. 

Σύµφωνα µε την τροπολογία αυτή, επανέρχεται µία ρύθµιση
όσον αφορά τον κανονισµό υποτροφιών του ΙΚΥ, µε σκοπό την
ενίσχυση άπορων προπτυχιακών φοιτητών. Θα λαµβάνονται υπ’
όψιν και οι επιδόσεις, βεβαίως, αλλά και οικονοµικά κριτήρια και
δεν χρειαζόταν έκθεση του Γενικού Λογιστηρίου του Κράτους,
αφ’ ενός γιατί δεν είναι υπουργική η τροπολογία αλλά βουλευ-
τική και αφ’ ετέρου διότι τα χρήµατα έχουν ήδη δεσµευτεί από
το ΕΣΠΑ. Απλώς αυτά τα χρήµατα θα τα διαχειρίζεται το ΙΚΥ, µε
βάση κάποια κριτήρια, για να ενισχύονται οι φοιτητές µε χαµηλά
εισοδηµατικά κριτήρια.

Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ευχαριστούµε.
Απλώς για τα Πρακτικά επειδή είναι από ΕΣΠΑ δεν χρειάζεται

έκθεση. Αλλιώς αν ήταν από τον κρατικό προϋπολογισµό, ας
ήταν και από Βουλευτές η τροπολογία, βεβαίως χρειαζόταν έκ-
θεση.

ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΛΥΚΟΥΔΗΣ: Είναι από ΕΣΠΑ;
ΟΔΥΣΣΕΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΠΟΥΛΟΣ: Είναι από το ΕΣΠΑ του

2014;
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Το δήλωσε ο κύριος

Υπουργός. 
Κύριε Κωνσταντινόπουλε θα πάρετε τον λόγο και θα ρωτή-

σετε.
Κύριε Υπουργέ, µην απαντάτε, παρακαλώ.
Τον λόγο έχει ο κ. Νικόλαος Γεώργιος Δένδιας για πέντε λεπτά

επί της τροπολογίας και, βεβαίως, και επί της συµβάσεως εάν
θέλει.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΔΕΝΔΙΑΣ: Θα περιοριστώ στην τροπολογία, κύριε
Πρόεδρε.

Όπως κατ’ αρχάς σαφέστατα τοποθετήθηκε και ο εισηγητής
µας, ο κ. Τασούλας, κύριε Υπουργέ, κύριε Πρόεδρε, κυρίες και
κύριοι συνάδελφοι, εµείς την ψηφίσαµε αυτή την τροπολογία.

Αλλά, κύριε Υπουργέ, θέλω να σας είµαι ειλικρινής. Την ψηφί-
σαµε εκβιαζόµενοι εις µνήµη του Γρηγόρη Αυξεντίου. Υπό άλλες
συνθήκες θα σας έλεγα ότι αυτή η τροπολογία είναι εκπρόθεσµη,
είναι εκτός της ουσίας του κειµένου του συζητούµενου νοµοθε-
τήµατος, στερεί τους Βουλευτές από τη δυνατότητα να τοποθε-
τηθούν, είναι σαφές. 
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Κανονικά από λεπτότητα θα έπρεπε το ίδιο το Υπουργείο και
η Κυβέρνηση να ζητήσει να ανοίξει κατάλογος οµιλητών. Φέρνετε
µία τροπολογία η οποία έχει δεκαοκτώ άρθρα στην πραγµατικό-
τητα µέσα. 

Αν µου επιτρέπετε να σας πω, µε όλον τον σεβασµό προς το
Υπουργείο Άµυνας, είµαστε πάρα πολύ προσεκτικοί πάντοτε ει-
δικά µε το Υπουργείο αυτό, συνιστά στην πραγµατικότητα µια
τροποποίηση του ν.4407/2016, που, όπως είπατε και εσείς, ψη-
φίστηκε τον Ιούλιο. Τώρα εάν δύο µήνες µετά από όταν έχει ψη-
φιστεί ένα νοµοθέτηµα, έρχονται δεκαοκτώ σελίδες τροπολογία,
υπάρχει άλλη πιο περιφανής οµολογία της προχειρότητας του
νοµοθετήµατος; Για να είµαστε εδώ συνεννοηµένοι. 

Αν είναι για ένα θέµα δευτερεύον, τριτεύον, περιφερειακό, να
πούµε ότι εν πάση περιπτώσει, στην πίεση που δέχθηκε η Κυβέρ-
νηση, δεν µπόρεσε να δώσει την προσοχή. Είναι δυνατό στο
Υπουργείο Άµυνας να συµβαίνουν αυτά τα πράγµατα, να µας έρ-
χεται τροπολογία µε δεκαοκτώ σελίδες; Αυτά δεν είναι πράγµατα
που καθησυχάζουν ούτε εµάς, την Εθνική Αντιπροσωπεία, που
ξαναλέω θα θέλαµε και θέλουµε και δείχνουµε ότι επιθυµούµε
τη στήριξη του Υπουργείου και των Ενόπλων Δυνάµεων ούτε την
ελληνική κοινωνία. Πώς είναι δυνατό τόσο πρόχειρα να νοµοθε-
τούµε εδώ; Δεκαοκτώ σελίδες διορθώσεις -αν είναι δυνατό!- και
να ονοµάζεται αυτό τροπολογία; 

Εν πάση περιπτώσει θα εκτιµούσαµε, παρ’ ότι σας το λέµε ότι
θα το ψηφίσουµε, να φέρνατε την εις µνήµη τιµή του Γρηγόριου
Αυξεντίου ξεχωριστά, για να έχει τη δυνατότητα η Εθνική Αντι-
προσωπεία οµοφώνως –Εγώ ελπίζω µε εξαίρεση µάλιστα όχι
οµοφώνως, για να είµαστε ειλικρινείς. Ένα τµήµα δεν τιµά τη
µνήµη του Γρηγόρη Αυξεντίου- να ψηφίσει θετικά. Ο Αυξεντίου
ήταν φίλος του πατέρα µου. Εάν θυµάµαι καλά, ήταν µαζί στη
Σχολή Εφέδρων στη Σύρο και τον θυµάµαι µικρή φωτογραφία µε
τη στολή του αξιωµατικού στο σπίτι. Ερχόµαστε τώρα στο σηµείο
να παραπονούµεθα, για τον τρόπο που εισάγεται η τιµή στη
µνήµη του στην Εθνική Αντιπροσωπεία. 

Εν πάση περιπτώσει ερωτώ: Πρέπει µέσω εκπροθέσµου τροπο-
λογίας να γίνει αυτό το πράγµα; Δεν θα µπορούσε µε πανηγυρικό
τρόπο να εισαχθεί; Θέλετε, κύριε Υπουργέ, ως αυτοτελές νοµο-
θέτηµα; Ως αυτοτελές νοµοθέτηµα, και εµείς µαζί σας, δίπλα σας.
Εν πάση περιπτώσει νοµίζω, ότι όπως σε όλα τα πράγµατα αυτή η
Κυβέρνηση ακόµα και τα όποια θετικά τα κάνει πρόχειρα και στην
ουσία µε αυτόν τον τρόπο τα ακυρώνει και τα ποδοπατεί.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, θα ήθελα και για ένα λεπτό να
αναφερθώ στα θέµατα που αφορούν την Τουρκία.

Κύριε Υπουργέ, έχουµε γίνει µάρτυρες µια έκτακτης τουρκικής
προκλητικότητας. Δεν πρόκειται εµείς ούτε να σηκώσουµε τό-
νους ούτε να αρχίσουµε τυµπανοκρουσίες ούτε να καλέσουµε
στα όπλα. Όµως οφείλει η Κυβέρνηση, να µας δώσει εξηγήσεις
προς τι, γιατί αυτή η τουρκική επιθετικότητα αιφνιδίως και ποια
είναι αυτά τα οποία κάνει η ελληνική Κυβέρνηση για να αντιµε-
τωπίσει αυτή την επιθετικότητα. 

Διότι εδώ που τα λέµε, το να εµφανίζεται ξαφνικά ο Πρόεδρος
της γείτονος χώρας και να αµφισβητεί τη Συνθήκη της Λοζάνης
ούτε οικείο µας είναι ούτε σύνηθες ούτε είναι κάτι το οποίο µπο-
ρούµε να µην το παρατηρήσουµε. Θέλουµε να γνωρίζουµε ότι η
ελληνική Κυβέρνηση κάνει ό,τι χρειάζεται για την προάσπιση του
εθνικού χώρου και εθνικών δικαιωµάτων. 

Βεβαίως το τελευταίο που περιµένουµε σε αυτή την Αίθουσα,
είναι να εµφανίζονται ως τιµητές και ως προστάτες των εθνικών
συµφερόντων, αυτοί οι οποίοι εάν ήταν εν ζωή την 28 Οκτωβρίου
1940, δεν θα υπηρετούσαν τα εθνικά συµφέροντα υπό την γαλα-
νόλευκη, αλλά θα υπηρετούσαν υπό τις κόκκινες σηµαίες µε τον
αγκυλωτό σταυρό. Άλλωστε το κόµµα τους το οποίο αυτή τη
στιγµή δεν βρίσκεται στην Αίθουσα της Βουλής, εάν καλώς εν-
θυµούµαι και έχω αποδεικτικά επ’ αυτών, στις πρώτες φάσεις
της δραστηριότητάς του στρατεύθηκε υπό τη σβάστικα, υπό τον
αγκυλωτό σταυρό.

Όταν οµιλεί κάποιος προερχόµενος απ’ αυτόν τον πολιτικό
χώρο, θα τον παρακαλούσα έστω και απόντα –µπορώ να τον πα-
ρακαλέσω και παρόντα- να µην αυτοπροσδιορίζεται ως εθνικιστής
αλλά ως εθνικοσοσιαλιστής, δηλαδή ναζί, κατά την κρατούσα
άποψη. 

Σας ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Υπουργέ, κρα-

τήστε ό,τι παρατηρήσεις θέλετε και στο τέλος θα σας ξαναδώσω
τον λόγο για πέντε λεπτά, για να απαντήσετε σε όλα όσα θέλετε. 

Τώρα προχωρούµε µε τη σειρά στον κ. Κωνσταντινόπουλο και
στον κ. Λυκούδη και αµέσως µετά θα µιλήσουν ο κ. Λοβέρδος
και ο κ. Παφίλης. Μένουν άλλοι τρεις ειδικοί αγορητές και εν συ-
νεχεία άλλοι τρεις κοινοβουλευτικοί και θα κλείσουµε µε τον
Υπουργό. 

Κύριε Κωνσταντινόπουλε, έχετε τον λόγο.
ΟΔΥΣΣΕΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΠΟΥΛΟΣ: Να αρχίσω από την τρο-

πολογία που έχουν καταθέσει οι Βουλευτές του ΣΥΡΙΖΑ, που,
όπως αναφέρεται στην αιτιολογική έκθεση, αποσκοπεί στην οι-
κονοµική ενίσχυση των προπτυχιακών φοιτητών των ΑΕΙ. Των
ΤΕΙ; Σας ερωτώ, κύριε Υπουργέ. Φοιτητές φτωχούς των ΤΕΙ;

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΒΙΤΣΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εθνικής
Άµυνας): Εµένα ρωτάτε; 

ΟΔΥΣΣΕΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΠΟΥΛΟΣ: Εγώ ερωτώ και απευθύ-
νοµαι προς τον Υπουργό. Κύριε Υπουργέ, επειδή αναλάβατε την
ευθύνη και είπατε «ναι» στην τροπολογία, σας λέω ότι όπως γρά-
φεται, είναι σαν να µην υπάρχει, σαν να έχετε διαγράψει, όπως
κάνετε συνήθως, µε αυτή τη ρύθµιση ότι δεν υπάρχουν φτωχοί
και άποροι φοιτητές των ΤΕΙ. Εάν δεν υπάρχουν, να µας το πείτε.
Διαφορετικά θέλει αλλαγή. 

Δεύτερον, άκουσα κάτι το οποίο θα παρακαλούσα να το επι-
βεβαιώσετε, επειδή το ΙΚΥ έχει ένα συγκεκριµένο ποσό. Παράλ-
ληλα –και θα ήθελα να µας διαβεβαιώσετε γι’ αυτό, γιατί αφορά
µεταπτυχιακούς φοιτητές- καταλαβαίνω απ’ αυτό που λέτε ότι
δεν θα πειραχτούν τα χρήµατα για τους µεταπτυχιακούς. Μου εί-
πατε -και θα ήθελα να µας διαβεβαιώσετε γι’ αυτό- ότι η Κυβέρ-
νηση έχει εξασφαλίσει επιπλέον χρήµατα από το πρόγραµµα
ΕΣΠΑ 2014-2020, τα οποία θα πηγαίνουν στους άπορους ή
µήπως τα ήδη υπάρχοντα χρήµατα µαζί µε του ΕΣΠΑ, θα είναι
ένας κοινός κουµπαράς και µε ποια αναλογία θα πηγαίνουν; 

Βεβαίως, κύριε Υπουργέ, θα ήταν πολύ σηµαντικό να ερχόταν
και να µας έλεγε το Υπουργείο, τους κανόνες µε τους οποίους
θα γίνουν όλα αυτά, µε ποιες διαδικασίες, σε ποιους απευθύνον-
ται, µε ποιον τρόπο, πώς θα διασφαλίζονται η διαφάνεια και η
αξιοκρατία σε όλα αυτά. Δεν λέω εγώ ότι δεν θα γίνεται, αλλά πι-
στεύαµε ότι θα µπορούσε να είναι κάποιος από το Υπουργείο,
αφού η Κυβέρνηση ήξερε ότι θα κατατεθεί αυτή η τροπολογία.
Το ξέρατε, είχατε µιλήσει µε τους Βουλευτές σας, είµαι σίγουρος
και έπρεπε να ήταν κάποιος εδώ να µας απαντήσει σ’ αυτά τα θέ-
µατα. Σας παρακαλώ, όµως, να τα διευκρινίσετε αυτά, γιατί πι-
θανότατα µια µεγάλη οµάδα ανθρώπων και φοιτητών να
εξαιρείται απ’ όλη αυτή τη διαδικασία. Αυτά όσον αφορά τη συγ-
κεκριµένη τροπολογία. 

Όσον αφορά το άρθρο 13α, ορθώς αλλάξατε τη διάταξη, γιατί
οι προηγούµενοι µετατασσόµενοι ελάµβαναν την ειδικότητα της
«έρευνας πληροφορικής». 

Η τροποποίηση που έχετε κάνει και έχετε σβήσει τη φράση
«πρωτοπρεσβύτερων κληρικών» είναι ορθή και κατανοητή. 

Όσον αφορά την επιτροπή που θα αποτελείται από έναν δικα-
στικό λειτουργό των πολιτικών δικαστηρίων µε βαθµό εφέτη ή
έναν ανώτερο αξιωµατικό, ήθελα να σας ρωτήσω το εξής: Ο δι-
καστικός λειτουργός των πολιτικών δικαστηρίων µε βαθµό εφέτη
µπορεί να αντικατασταθεί και µε αξιωµατικό; 

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΒΙΤΣΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εθνικής
Άµυνας): Όχι.

ΟΔΥΣΣΕΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΠΟΥΛΟΣ: Νοµίζω ότι η διόρθωση
που κάνατε δύο σε τέσσερις µήνες, ήταν µία προχειρότητα,
αφού είχε διατυπωθεί ο ν.4407 και λόγω της βιασύνης. 

Τώρα για τους εν ενεργεία αξιωµατικούς που προέρχονται από
τις ανώτερες στρατιωτικές σχολές και την κατηγορία των µονιµο-
ποιηθέντων εθελοντών του ν.445/1974, διαγράφεται µία παράγρα-
φος. Η προαγωγή όσων εκ των αξιωµατικών κριθούν προακτέοι.
Γιατί διαγράφεται; Θα καταβληθούν αναδροµικές αποδοχές; Είναι
µία ερώτηση.

Όσον αφορά το τρία, µέχρι την κατάρτιση του πρώτου µακρο-
πρόθεσµου και του πρώτου τριετούς κυλιόµενου προγράµµατος,
έχει συζητηθεί ο χρόνος έναρξης της ισχύος της παραγράφου
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αυτής. Είναι η θετική τροποποίηση, διότι είναι εντός της οικονο-
µικής δικαιοδοσίας των επιτελείων και θα διευκολύνει τις προµή-
θειες του αµυντικού υλικού.

Τώρα όσον αφορά τις συµβάσεις υποστήριξης, διαφωνούµε
µε αυτή την τροποποίηση. Δεν υπάρχει πλέον ορισµός του τι θε-
ωρείται εν συνέχεια υποστήριξη. Δίνεται η δυνατότητα σύναψης
οποιασδήποτε FOS µε οποιονδήποτε φορέα. Είναι αυτονόητη η
διάταξη, η οποία ουσιαστικά νοµιµοποιεί τη σύναψη µε τρίτους,
οι οποίοι είναι κυρίως µεταπράτες µε αµφιβόλου αξίας υλικά, τα
οποία θα πρέπει να ελέγχονται για τη συµβατότητα και την πι-
στοποίησή τους από την κατασκευαστική εταιρεία του οπλικού
συστήµατος. Θα θέλαµε και σε αυτό την άποψή σας.

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ο Ζ’ Αντιπρόεδρος

της Βουλής κ. Σπυρίδων Λυκούδης έχει τον λόγο.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΛΥΚΟΥΔΗΣ (Ζ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής): Κύριε

Πρόεδρε, κατ’ αρχάς για την κύρωση του µνηµονίου συνεννόη-
σης για την ένταξη της χώρας µας στο µεικτό κλιµάκιο του ΝΑΤΟ
για τον ηλεκτρονικό πόλεµο, όπως και στην επιτροπή έτσι και
στην Ολοµέλεια, θα δηλώσουµε τη θετική µας ψήφο µε την έν-
νοια ότι αυτή η συµµετοχή εκτιµάµε ότι είναι συµβατή µε τα
εθνικά µας συµφέροντα και λειτουργεί επ’ ωφελεία αυτών των
συµφερόντων. Εποµένως, η ψήφος µας είναι θετική.

Τώρα, όσον αφορά τις τροπολογίες, στην προσθήκη της
υπουργικής τροπολογίας. θέλω να σας κάνω µία, δύο παρατη-
ρήσεις. Είναι επανάληψη των παρατηρήσεων που έκανε ευστό-
χως, νοµίζω, ο κ. Δένδιας πριν. Θα µου πείτε, γιατί τις κάνω. Διότι
θέλω να µείνουν και να καταγραφούν για άλλη µία φορά. Υπάρχει
ένα ζήτηµα, κύριε Υπουργέ. Γιατί πρέπει να πιέζονται οι συνά-
δελφοί σας Βουλευτές, κατ’ αυτόν τον αφόρητο τρόπο µέσα σε
δύο, τρεις ώρες µεσηµεριανές, να πρέπει να αντιµετωπίσουµε
µία τροπολογία που φέρνετε, η οποία έχει δεκαοκτώ σελίδες, για
ένα νοµοσχέδιο το οποίο ψηφίσαµε τον Ιούλιο και που η κατά-
θεση αυτής της τροπολογίας σήµερα πείθει ότι µερικά πράγµατα
τα είχαµε περάσει τελείως επιφανειακά τον Ιούλιο;

Η προφανής και ειλικρινής, κατά τη γνώµη µου, αµηχανία που
είχατε στην απάντηση απέναντι σε αυτήν την παρατήρηση, πείθει
ότι κάτι δεν γίνεται καλά. Κι έχω την εντύπωση ότι εάν θέλετε να
αντλήσετε από τους συναδέλφους σας Βουλευτές εποικοδοµη-
τικές κριτικές, θα πρέπει αυτά τα ζητήµατα να τα προσέξετε.

Ο συνάδελφός µου, ο κ. Δανέλλης, στην τοποθέτησή του αρ-
γότερα µπορεί να κάνει επιµέρους παρατηρήσεις, αλλά εγώ
κάνω αυτή την ειλικρινή –κατά τη γνώµη µου- πολιτική παρατή-
ρηση. Δεν µας βοηθάτε για να βοηθήσουµε, ενδεχοµένως, τρο-
πολογίες που αποσαφηνίζουν ασάφειες του νοµοσχεδίου. Δεν
µας βοηθάτε µε αυτόν τον τρόπο.

Για να έρθω και στις βουλευτικές τροπολογίες που κατατίθενται,
καλά η µία θα πάει την άλλη εβδοµάδα, κύριε Πρόεδρε, έτσι δεν
είπατε; Για την άλλη, µένω στην ορθότατη παρατήρηση του Προ-
έδρου του κ. Κακλαµάνη. Πριν από µία εβδοµάδα συζητήσαµε ζη-
τήµατα παιδείας σε αυτήν την Αίθουσα. Ήταν τόσο δύσκολο να
έχετε προβλέψει ότι σε αυτή την συζήτηση θα µπορούσε να εν-
ταχθεί;

Μα, πέντε µέρες έχουν περάσει. Δεν µπορεί να γεννήθηκαν
όλα αυτά µέσα σε πέντε εικοσιτετράωρα, δηλαδή το θέµα της
υποτροφίας των απόρων φοιτητών. Θέλω να πω ότι υπάρχει µια
προχειρότητα όπου για να ξεπεράσουµε, αν θέλετε, µέσα σε ένα
κλίµα συναίνεσης προβλήµατα, διευκρινίζοντάς τα, πρέπει να
µας λαµβάνετε και εµάς υπ’ όψιν σας. Δεν µπορεί – επαναλαµ-
βάνω και ξέρω τι λέω και το εννοώ - να υφιστάµεθα αφόρητη
πίεση ως συνάδελφοί σας Βουλευτές, εάν θέλουµε να συµβά-
λουµε εποικοδοµητικά, γιατί δεν µπορούµε έτσι όπως γίνεται η
συζήτηση. 

Υπό αυτήν την έννοια, κύριε Υπουργέ, θα ήθελα µερικά πράγ-
µατα να τα προσέξουµε. Όταν έρχεται η ώρα να συζητήσουµε
µια κύρωση, παραδείγµατος χάριν, και έρχονται τρεις τροπολο-
γίες, µια υπουργική και δύο βουλευτικές, και ζητάτε –και καλά
κάνετε που ζητάτε- από όλους εµάς να έχουµε έναν θετικό λόγο,
για να µπορέσουµε να συµβάλουµε, θα πρέπει να αντιµετωπίζε-
ται θετικά και τη δική µας δυνατότητα, δηλαδή τον δικό µας
χρόνο, και αν θέλετε και την ευχέρεια, που έχουµε να γίνουµε

αυτό που θέλετε, εποικοδοµητικοί. Δεν µπορούµε να γίνουµε µε
αυτήν την προχειρότητα. 

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ευχαριστώ και εγώ,

κύριε Λυκούδη. 
Τον λόγο έχει ο κ. Ανδρέας Λοβέρδος, Κοινοβουλευτικός Εκ-

πρόσωπος της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης. 
Κύριε Λοβέρδο, έχετε τον λόγο. 
ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Κύριε Υπουργέ, την Παρασκευή προ-

εδρεύοντος του κ. Νικήτα Κακλαµάνη σας είχα κάνει µια ερώ-
τηση για την πολεµική µας βιοµηχανία και ειδικά για τα ελληνικά
αµυντικά συστήµατα. Η συζήτησή µας είχε κινηθεί σε πολύ ευ-
πρεπή και εποικοδοµητικά πλαίσια. Όµως, µετά από την αποχώ-
ρησή µου από την Αίθουσα είχα µια σειρά από µηνύµατα,
επίµονα µηνύµατα, που δεν αµφισβητούσαν εσάς, αλλά που µε
ικέτευαν να σας παρακαλέσω να δείτε ποιος σας παραπληροφο-
ρεί. Αυτή ήταν η βασική παράκληση πολλών ασχολούµενων µε
την πολεµική µας βιοµηχανία. 

Επειδή η µόνιµη επωδός των τριών επίκαιρων ερωτήσεών µου
προς εσάς για τα ελληνικά αµυντικά συστήµατα είναι η ίδια, η κ.
Γεννηµατά έκανε προσπάθεια πάρα πολύ σκληρή να δεχθούν οι
εταίροι µας τότε τη διάσωση των αµυντικών µας συστηµάτων.
Και επειδή όλα κρέµονται από µια κλωστή, αλλά έχουν περάσει
δύο χρόνια -ήταν ο κ. Ήσυχος, τώρα είστε εσείς- και οι εταιρείες
µας όλες πάσχουν από έλλειψη ρευστότητας, δηλαδή χρηµάτων
που θα µπουν σε αυτές και όχι από ανυπαρξία συµβάσεων – συµ-
βάσεις υπάρχουν- και επειδή εκτιµούµε ότι είστε καλοπροαίρε-
τος και επειδή, κύριε Υπουργέ, δεν έχει νόηµα να σας ζητήσω σε
λίγες µέρες να το ξανασυζητήσουµε, υποβάλλουµε το αίτηµα να
πάρετε την πρωτοβουλία να συγκαλέσετε την Επιτροπή Εξωτε-
ρικών και Άµυνας για την αµυντική µας βιοµηχανία, διότι, όταν
περάσουν δύο µήνες, εγώ θα επανέλθω. Όµως, το  θέµα είναι,
όπως ενηµερώνοµαι, ότι όσο περνούν οι µήνες µπορεί από πλευ-
ράς γραφειοκρατίας ορισµένα πράγµατα να συντελούνται, το
business plan κ.λπ., αλλά παροξύνεται το πρόβληµα της έλλει-
ψης ρευστότητας. 

Θα ήθελα, λοιπόν, να σας ζητήσω να πάρετε την πρωτοβουλία
-δεν θέλω να παρακαλέσω εγώ την υπόλοιπη Αντιπολίτευση, να
εφαρµόσουµε το σχετικό άρθρο του Κανονισµού για να σας φέ-
ρουµε υποχρεωτικά, γιατί η συζήτηση είναι οργανωµένη και επι-
θετική, δεν είναι αυτό το πνεύµα που έχουµε- και σας παρακαλώ
να πάρετε εσείς την πρωτοβουλία να προκαλέσετε αυτήν την συ-
ζήτηση στην Επιτροπή Εξωτερικών και Άµυνας. 

Το δεύτερο θέµα, που θα θέλω να αναφέρω, το κάλυψε ο κ.
Λυκούδης. Είναι το ζήτηµα της τροπολογίας µε πολλές διατάξεις
και της αδυναµίας, στην οποία µας οδηγείτε να πάρουµε θέση.
Είναι η πέµπτη φορά και για να είµαι και σωστότερος -µην κάνω
κάποιο λάθος- είναι η τέταρτη ή η πέµπτη, που ενώ έχετε ασκήσει
νοµοθετική πρωτοβουλία, επανέρχεστε µετά από λίγο καιρό µε
ένα κατεβατό τροπολογιών. Δεν θέλω να κάνω µοµφή για τα κοι-
νώς λεγόµενα στο ελληνικό Κοινοβούλιο, που εκτός Αιθούσης
δεν κάνουν νόηµα, ακαταστασία, αποσπασµατικότητα, δεν µου
αρέσουν αυτά τα επιχειρήµατα. Αν κάτι πρέπει να έρθει εδώ και
να ψηφιστεί, ας έρθει και ακατάστατα, αν είναι χρήσιµο. Όµως,
εδώ είναι σύστηµα, γιατί ή η τέταρτη ή η πέµπτη φορά δηλώνει
ότι, ενώ έχετε νοµοθετική πρωτοβουλία για άλλα θέµατα, τα φέρ-
νετε αυτά εδώ σωρηδόν, µε αποτέλεσµα να µην µπορούµε εύ-
κολα να εντοπίσουµε και διάταξη, που πιθανώς να µας κοστίσει
αν πούµε ένα «ναι». Μας φαίνεται καλή, ψηφίζουµε θετικά και
µετά το πληρώνουµε και λες ότι ένας Βουλευτής, που θα ψηφίσει
σχέδια νόµου του Υπουργείου Αµύνης, πρέπει να έχει και δίπλα
από το έδρανό του και δύο τρεις Παναγίες να κάνει το σταυρό
του µην του κάτσει και τίποτα µετά.

Τρίτον, µέσα σε αυτή την τροπολογία υπάρχει και η παράγρα-
φος 12 για τον Γρηγόρη Αυξεντίου, τον ήρωα του Μαχαιρά, έναν
ήρωα, όχι µόνο της Κύπρου αλλά όλου του Ελληνισµού; Γιατί το
κάνατε αυτό; Όλοι λέµε «ναι» σε αυτό. Ακούσατε πώς τοποθετή-
θηκαν όλα τα κόµµατα. 

Δεν είναι αυτή η µετά θάνατον απονοµή ενός τίτλου ευκαιρία
για µια συνολικότερη συζήτηση σε επίπεδο του ελληνικού Κοινο-
βουλίου; Εµείς θα το ψηφίσουµε, γιατί ψηφίζουµε, όπως είπε ο
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κ. Κωνσταντινόπουλος, την τροπολογία. Με τας ευχάς της πα-
ρέας, δηλαδή, την ψηφίζουµε, φοβούµενοι και ελπίζοντας ότι δεν
θα µας συµβεί και τίποτα µετά από αυτό. Όµως, εν πάση περι-
πτώσει, δεν υπάρχει κάτι εξόφθαλµο, ώστε να µας κινητοποιήσει
να πούµε όχι. 

Γιατί πρέπει να χαθεί το θέµα του ήρωα Γρηγόρη Αυξεντίου
µέσα σε ένα σύνολο τροπολογιών και ειδικών ρυθµίσεων; Γιατί;
Γιατί να µην απονείµουµε αυτή τη τιµή, ως αρµόζει, στον ήρωα
αυτόν; Σκεφτείτε το. Θα µπορούσατε να το πάρετε πίσω και το
φέρετε αυτοτελώς. Εγώ θα έλεγα ότι ο κ. Κακλαµάνης µπορεί να
συνεννοηθεί µε τον κ. Βούτση να κάνουµε και ειδική συνεδρίαση.
Εν πάση περιπτώσει, όχι έτσι, όχι µε τη λογική της εκ των ενόν-
των νοµοθεσίας. 

Τώρα, ένα τελευταίο ζήτηµα, που αφορά τα καθήκοντά µου,
ως Κοινοβουλευτικού Εκπροσώπου. Κύριε Πρόεδρε, δεν χρει-
άζοµαι πάνω από είκοσι δευτερόλεπτα. 

Με τρόπο που δεν εξηγείται εύκολα ένας συνάδελφός σας, ο
κ. Βερναρδάκης, επιτέθηκε εναντίον του προέδρου των Παραο-
λυµπιονικών. Τον είπε «φασιστάκι της πλάκας». 

Αναζήτησα στον διαδικτυακό τους διάλογο µήπως παρόµοιας
έντασης προσβολή έχει απευθύνει στον Υπουργό και ο Παραο-
λυµπιονίκης, διότι το άδικο είναι άδικο, όποιος και αν το κάνει.
Από ό,τι είδα στο διαδίκτυο -και το λέω µε επιφύλαξη γιατί µπορεί
κάτι να µου ξέφυγε- και από ό,τι είδα και από την κάλυψη που
έκαναν τα µέσα ενηµέρωσης, δεν πρέπει κάτι να µου διέφυγε. 

Αν έχω δίκιο, τότε η ένταση της ανταλλαγής των επιχειρηµά-
των δεν είναι ίδια. Είναι ένας άνθρωπος που κάνει κριτική στην
Κυβέρνηση και ένας Υπουργός –Υπουργός, ε;- που απαντάει µε
έναν τρόπο πάρα πολύ απαξιωτικό και βίαιο απέναντι σε έναν άν-
θρωπο, που είναι µεν Ολυµπιονίκης, αλλά είναι και άτοµο µε ανα-
πηρία. 

Έχετε ξεφύγει, κυρίες και κύριοι; Ένας Υπουργός προχθές µα-
λώνει µια καρκινοπαθή. Ένας Υπουργός σήµερα απευθύνεται µε
αυτόν τον απαξιωτικό τρόπο εναντίον ενός ατόµου µε αναπηρία
και Παραολυµπιονίκη. 

Γιατί τα κάνετε αυτά; Δεν έχετε προσαρµοστεί στο γεγονός
ότι η Κυβέρνηση ακούει κριτική; Αυτή είναι η υποχρέωσή της από
το Σύνταγµα και από την πολιτική δεοντολογία. 

Ο Υπουργός αυτός, όταν ήταν θέµα των ηµερών -και ακόµη
είναι θέµα των ηµερών - τα ΜΜΕ είχε πει ότι ορισµένα ΜΜΕ ξε-
φεύγουν από τον έλεγχο, αλλά τον ξεχάσαµε. Ήρθε να µας το
θυµίσει µε µια άλλη απρεπή του συµπεριφορά. 

Παρακαλώ, κύριε Υπουργέ, να πείτε µια καλή κουβέντα στην
τελευταία σας παρέµβαση σήµερα για τους Παραολυµπιονίκες
και για το συγκεκριµένο στέλεχος του παραολυµπιακού κινήµα-
τος. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ωραία, ολοκληρώ-
σατε κύριε Λοβέρδο. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΑΣΟΥΛΑΣ: Κύριε Πρόεδρε, δεν τοποθετή-
θηκα για την τροπολογία. Μου επιτρέπετε ένα λεπτό; 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Όχι, όταν ολοκληρώ-
σουµε. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω
στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω
δυτικά θεωρεία, αφού προηγουµένως ενηµερώθηκαν για την
ιστορία του κτηρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουργίας
της Βουλής, τριάντα µαθητές και µαθήτριες και δύο εκπαιδευτι-
κοί συνοδοί τους από το 17ο Γυµνάσιο Πάτρας (δεύτερο τµήµα). 

Η Βουλή τούς καλωσορίζει. 
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Πάντως, κύριε Υπουργέ, καλό θα ήταν να γίνει αυτό µε τον Αυ-
ξεντίου. Μου αρέσει η ιδέα αυτή. Ακούει και ο κύριος Πρόεδρος
της Βουλής, κύριε Λοβέρδο. Καλό θα ήταν να γινόταν µια ειδική
συνεδρίαση και να γενικευόταν και λίγο η κουβέντα στην επικεί-
µενη λύση του Κυπριακού -την ενηµέρωση δηλαδή. Νοµίζω ότι
όλοι συµφωνούµε µε αυτά που είπατε. 

Όµως, ταυτόχρονα, διαβάζουµε στις ξένες εφηµερίδες ότι ο
κ. Μπάιντεν πιέζει την Κυπριακή Κυβέρνηση να δεχτεί τουρκοκυ-
πριακή βάση, κατ’ αναλογία της βρετανικής βάσης, στα κατεχό-
µενα της Κύπρου. Πρέπει η ελληνική Βουλή να το ξέρει αυτό.
Είναι µια καλή ευκαιρία. Δείτε το πάντως αυτό µε τον Αυξεντίου. 

Εµένα µε ενδιαφέρει η θετική ψήφος, παραδείγµατος χάριν,
του Κοµµουνιστικού Κόµµατος, που λέει «παρών», ενώ θέλει να
ψηφίσει. Τη θετική ψήφο όλων των άλλων τη θεωρώ δεδοµένη.
Δεν αναφέροµαι στη γνωστή οµάδα. Λοιπόν, δείτε το µέχρι το
τέλος της συνεδρίασης. 

Πάµε τώρα στον κ. Παφίλη, Κοινοβουλευτικό Εκπρόσωπο του
Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδος. 

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΦΙΛΗΣ: Φαντάζοµαι πως η Κυβέρνηση συµ-
φωνεί πλήρως µε αυτά που είπε ο κ. Τασούλας για το ΝΑΤΟ, ότι
η ένταξη της χώρας στο ΝΑΤΟ ωφέλησε τη χώρα όλο αυτό το
διάστηµα, από τότε που υπάρχει το ΝΑΤΟ. Αυτό αποδεικνύεται
από το ότι το κατέβασε στο Αιγαίο µε επίσηµη πρόσκληση. Φι-
λανθρωπικός Oργανισµός το ΝΑΤΟ, από τη νατοϊκή Αριστερά
πλέον! Τέτοια µεταµόρφωση! 

Τώρα, µάλιστα, πανηγυρίζει για το ότι θα εγκατασταθεί -αν εγ-
κατασταθεί και όταν εγκατασταθεί- ουσιαστικά µια βάση ηλε-
κτρονικού πολέµου του ΝΑΤΟ στην Ελλάδα. Ξέρετε, θα πρέπει
να είναι κανείς πολύ αφελής -για να µην πω ηλίθιος- για να µην
αντιλαµβάνεται τον ρόλο που θα παίξει στον τοµέα του ηλεκτρο-
νικού πολέµου, µε τις εξελίξεις που έχουµε στην ευρύτερη πε-
ριοχή και µε τον κίνδυνο γενικευµένου πολέµου ή πολέµου -να
το πω πιο κοµψά- άλλης κλίµακας από αυτό που ζούµε σήµερα.
Καµαρώνει, λοιπόν, και µάλιστα, µε επιχειρήµατα. Αν είναι δυνα-
τόν! Τόσος ξεπεσµός; 

Θα έρθουν εκατό οικογένειες στρατιωτικών -λέει- στη Θεσσα-
λονίκη, στην 113 πτέρυγα µάχης. Εξοµοιώνετε, δηλαδή, τους κιν-
δύνους, που αναλαµβάνει η ίδια µας η χώρα, µε εγκατάσταση
µιας τέτοιας µονάδας -που δεν νατοϊκή, αλλά είναι νατοϊκή- ηλε-
κτρονικού πολέµου, σε µία περίοδο, µάλιστα, που η κατάσταση
είναι εκρηκτική σε ολόκληρη την περιοχή. Τόσος ξεπεσµός; Και
το αντισταθµίζετε αυτό µε εκατό οικογένειες, που θα έρθουν µε
την εκπαίδευση, που θα έχουν οι Ένοπλες Δυνάµεις. Αυτά είναι
για να κρύψετε την πλήρη ευθυγράµµιση που έχετε -και δεν
υπάρχει καµµία αµφισβήτηση- για το ΝΑΤΟ, του οποίου η ιστορία
είναι γνωστή. ΝΑΤΟ σηµαίνει χούντες και πόλεµοι. Το ΝΑΤΟ είναι
βαµµένο µε το αίµα λαών ολόκληρων. 

Όσο για τα κέρδη της Ελλάδας, κύριε Πρόεδρε, αποφύγαµε
την εισβολή από Βορρά, τον κοµµουνιστικό κίνδυνο, στην Κύπρο.
Και την έκανε σύµµαχος. Αυτό είναι ένα όφελος από το ΝΑΤΟ!
Μεγάλο! 

Δεύτερον, η αµφισβήτηση των κυριαρχικών δικαιωµάτων της
χώρας και των συνόρων γίνεται από χώρα – σύµµαχο, µέλος του
ΝΑΤΟ, την Τουρκία. Μεγάλη ωφέλεια και αυτό! Και το ΝΑΤΟ
σφυρίζει αδιάφορα. Ακόµα και το βράδυ των Ιµίων δεν έβγαλε
κουβέντα. Δεν έχει τους χάρτες. Δεν τους ξέρει. Αυτά και πάρα
πολλά άλλα. 

Να συνεχίσουµε, λοιπόν: Είπε ο κύριος Υπουργός -κι έτσι πρέ-
πει να είναι- ότι αποστολή των Ενόπλων Δυνάµεων είναι η υπε-
ράσπιση των κυριαρχικών δικαιωµάτων της χώρας, των συνόρων.
Έτσι δεν πρέπει να είναι; Για πείτε µας, λοιπόν, αφού πρέπει να
είναι έτσι, γιατί όλες οι κυβερνήσεις -και η δική σας- αποδέχεστε
το νατοϊκό δόγµα συγκρότησης των Ενόπλων Δυνάµεων και το
40% είναι δυνάµεις ταχείας επέµβασης στην υπηρεσία του
ΝΑΤΟ; Ποια συµφέροντα της χώρας υπερασπίζουν; Τα κυριαρ-
χικά δικαιώµατα της χώρας; Τα σύνορα; Το να έχεις δυνάµεις
έτοιµες κάτω από νατοϊκές εντολές, να µπορούν να επέµβουν
όπου αύριο αποφασίσει το ΝΑΤΟ; Από πού έως πού υπερασπί-
ζονται τα σύνορα και δεν κάνεις επιθετικούς πολέµους µε τους
υπόλοιπους; 

Δεύτερον, η συµµετοχή σε νατοϊκές επιχειρήσεις και σε στρα-
τιωτικές αποστολές ποια εθνικά συµφέροντα εξυπηρετούν; Είναι
άµυνα των συνόρων; Τι θέλουν οι δικοί µας στρατιωτικοί σε όλα
τα µήκη και τα πλάτη και στις ηπείρους που παρεµβαίνει το
ΝΑΤΟ και η Ευρωπαϊκή Ένωση; Τι κάνουν εκεί; Κάνουν ειρηνευ-
τικές αποστολές ή γίνονται επεµβάσεις; Η συµµετοχή µας στον
πόλεµο στη Λιβύη, στο Ιράκ, οπουδήποτε: Υπάρχουν στρατιωτι-
κές ή και αστυνοµικές δυνάµεις της χώρας µας. Ποια εθνικά συµ-
φέροντα εξυπηρετούν; 

Εκτός αν πείτε αυτά που έλεγε και η Νέα Δηµοκρατία πριν και
το ΠΑΣΟΚ. Αυτά θα πείτε ακριβώς, ότι, δηλαδή, είναι οι υποχρε-
ώσεις τέτοιες και µε την ευρεία έννοια του όρου εξυπηρετούν τα
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εθνικά µας συµφέροντα και υπερασπίζονται τα σύνορα. Αυτό
είναι µια τεράστια υποκρισία. Και πρέπει να πείτε στον ελληνικό
λαό τι υπογράψατε στη Βαρσοβία, για να το ξέρουν και ιδιαίτερα
αυτοί που σας ψήφισαν. 

Υπογράψατε και χαιρετήσατε -εκτός των άλλων- την απόφαση
του ΝΑΤΟ, που λέει ότι έχουµε τη δυνατότητα πρώτου πυρηνικού
πλήγµατος και θα το χρησιµοποιήσουµε στην περιοχή. Ο καθέ-
νας καταλαβαίνει τι συµβαίνει. Διότι πρώτο πυρηνικό πλήγµα ση-
µαίνει ανταπάντηση. Κι εσείς το υπογράψατε στη σύνοδο
κορυφής. Οµόφωνο ήταν. Τι άλλα υπογράψατε; Όλη αυτή τη
στρατικοποίηση και την ένταση, την περικύκλωση της Ρωσίας,
όπως λέει η Ρωσία -δεν είναι ακριβώς έτσι, αλλά περίπου έτσι-
όλη τη στρατηγική του ΝΑΤΟ, που ξεκινάει από πάνω, από τη
Μαύρη Θάλασσα και καταλήγει στη Μέση Ανατολή, που είναι πο-
λεµικά σχέδια, για τα οποία παινεύονται µάλιστα. 

Διαβάστε τις δηλώσεις, αλλά και το τελικό κείµενο του Στόλ-
τενµπεργκ, που λέει. «Τώρα πλέον περισσότερο από κάθε άλλη
φορά το ΝΑΤΟ -ακόµα και από τον Ψυχρό Πόλεµο- είναι πανέ-
τοιµο στρατιωτικά να αντιµετωπίσει τις σύγχρονες απειλές». Και
εννοεί, βέβαια, τους ανταγωνισµούς µε τη Ρωσία και άλλες
χώρες.

Αυτά υπογράψατε. Αλήθεια, αυτά υπηρετούν τα συµφέροντα
του ελληνικού λαού ή υπηρετούν τα ιµπεριαλιστικά συµφέροντα
και τα συµφέροντα των µονοπωλιακών οµίλων, που στριµώχνον-
ται, για να πάρουν κανένα κοµµάτι από την πίτα, που είναι το αίµα
των λαών της περιοχής και οι πλουτοπαραγωγικές πηγές; Αυτά,
λοιπόν, υπηρετούν τα συµφέροντα του ελληνικού λαού; Αυτές οι
αποφάσεις υπερασπίζονται τα σύνορα της χώρας;

Σήµερα τι γίνεται; Γιατί δεν βγαίνει κουβέντα µε όλες αυτές τις
παραβιάσεις, που ο κ. Τασούλας λέει ότι το ΝΑΤΟ µας βοηθάει;
Πού µας βοηθάει; Παίρνει θέση σε τίποτα; Στις παραβιάσεις;
Παίρνει θέση στο ότι η Τουρκία γκριζάρει όλο το Αιγαίο συνεχώς;
Πήρε ποτέ καµµιά πολιτική θέση εναντίον της Τουρκίας; Όχι.
Ίσα-ίσα λέει, «Δεν ανακατεύοµαι», για να µην πω ότι διευκολύνει
κιόλας ορισµένες φορές. 

Κάτω από αυτό το πρίσµα, λοιπόν, εµείς, βέβαια, δεν ψηφί-
ζουµε, γιατί δεν είναι αθώο. Ο ηλεκτρονικός πόλεµος δεν είναι
καθόλου αθώος. Η έδρα του είναι στη Βρετανία. Για το ότι µετα-
φέρεται εδώ ένα κέντρο, λέω: «Δεν γλύφουµε το δάκτυλό µας».
Όποιον στρατιωτικό, όποιον αναλυτή κι αν ρωτήσεις, καταλαβαί-
νει ότι έχει να κάνει µε τις εξελίξεις στην περιοχή. Λέµε, λοιπόν,
ότι εµπλέκετε βαθιά τη χώρα, άλλο αν το παρουσιάζετε σαν κάτι
το αθώο.

Επίσης, είναι απαράδεκτα αυτά που λέχθηκαν ότι οι δηλώσεις
του Ερντογάν, καθώς και οι παραβιάσεις στο Αιγαίο, γίνονται για
εσωτερικούς λόγους της Τουρκίας. Το αντίθετο. Οξύνεται η κα-
τάσταση στο…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Παφίλη, πρέπει
να κλείσετε.

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΦΙΛΗΣ: Τέλειωσα, κύριε Πρόεδρε. Να πω
µόνο µια λέξη για αυτή η µεθοδολογία µε τις τροπολογίες. 

Δεν κατάλαβα, από πού ως πού έρχεστε τώρα στη συνε-
δρίαση, φέρνετε µια τροπολογία και µας λέτε: «Αποφασίστε»; Τι
είναι αυτό το πράγµα, δηλαδή; Δεν µπορούµε να το καταλά-
βουµε. Παρ’ ότι είναι απλή ούτε να τη δεις δεν προλαβαίνεις. Τι
λογική είναι αυτή; Και λέω και για τις άλλες δεκαοκτώ µαζί. 

Αντιγράφετε και µάλιστα, βελτιώνετε επί τω χειρότερο -όσο κι
αν φαίνεται αντιφατικό- αυτά που έκανε πριν η Νέα Δηµοκρατία
και το ΠΑΣΟΚ. Έφερνε σε µια τροπολογία τέσσερα διαφορετικά
πράγµατα. Στα δυο συµφωνούσες και δεν είχες δυνατότητα να
τα ψηφίσεις. Δεν τα έβαζαν ξεχωριστά. Αυτό κάνετε κι εσείς.

Και µε τον Αυξεντίου εµείς συµφωνούµε. Δεν έχουµε καµµία
αντίρρηση. Και να υπενθυµίσω στον κ. Τασούλα ότι τον έκαψαν
οι Βρετανοί σύµµαχοί σας και οι φίλοι σας στο ΝΑΤΟ. Αυτοί τον
έκαψαν ζωντανό. Στο ΝΑΤΟ ήταν και η Βρετανία τότε και η Ελ-
λάδα. 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, δεν θα ψηφιστεί αυτό
οµόφωνα; 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Δεν θα ψηφιστεί οµό-
φωνα.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ; Αφού και το ΚΚΕ συµφωνεί. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Δεν θα ψηφιστεί οµό-
φωνα. Δεν µπορεί να ψηφιστεί, αν δεν το αποκόψει η Κυβέρνηση
από το σώµα της τροπολογίας. Μίλησε και ο κ. Παφίλης. Ήταν
σαφής και είπε «παρών», ενώ θα ήθελαν να ψηφίσουν, αλλά λόγω
Αυξεντίου δεν καταψηφίζουν την τροπολογία και λένε «παρών».
«Παρών» είπε και η Χρυσή Αυγή. 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Για τον Αυξεντίου δεν µπορεί να µην
ψηφίσουµε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Τι να κάνουµε; Εγώ
είµαι η Κυβέρνηση; Έκανα την έκκληση στον κύριο Υπουργό. Θα
δούµε στο τέλος τι θα µας πει. 

Προχωρούµε τώρα στους δυο συναδέλφους -και κλείνουν οι
ειδικοί αγορητές- τον κ. Κωνσταντίνο Κατσίκη και τον κ. Ιωάννη
Σαρίδη. 

Κύριε Κατσίκη, έχετε τον λόγο. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΤΣΙΚΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Δυο λόγια πολύ σύντοµα θα πω και στο χρόνο που µου δίδεται,

για την κύρωση του µνηµονίου συνεννόησης σχετικά µε το µεικτό
κλιµάκιο του ΝΑΤΟ και τον ηλεκτρονικό πόλεµο. Όπως τοποθε-
τηθήκαµε και στην επιτροπή και πιστεύω και η συντριπτική πλει-
οψηφία των κοµµάτων, έτσι και σήµερα, έχοντας την τιµή να
τοποθετούµαι στην Αίθουσα της Ολοµέλειας, παραµένει ταυτό-
σηµη η θέση µας και θα υπερψηφίσουµε αυτήν την κύρωση συ-
νεννόησης, κατανόησης του µεικτού κλιµακίου του ΝΑΤΟ. 

Βέβαια να µην παραλείψω να πω, ότι στη συνεδρίαση της αρ-
µόδιας Επιτροπής Εξωτερικών και Άµυνας για το θέµα αυτό,
τόσο οι επιτελείς του Υπουργείου Άµυνας, όσο και ο Υπουργός
Εθνικής Άµυνας ο οποίος παρευρίσκετο, είχε µια πλήρη, εµπερι-
στατωµένη και µεστή τοποθέτηση, εισήγηση περιεχοµένου, ώστε
οι λιγοστές ερωτήσεις οι οποίες στη συνέχεια υπεβλήθησαν,
απαντήθηκαν µε σαφήνεια. Και δεν σας κρύβω ότι εκπλήσσοµαι,
γιατί αντιλέγοντες και αντιφωνούντες σήµερα θέτουν τέτοιο
θέµα. 

Βεβαίως συντάσσοµαι και µε την άποψη του Αναπληρωτή
Υπουργού Εθνικής Άµυνας, σε σχέση µε την απάντηση που
έδωσε αναφορικά µε το θέµα αυτό.

Έρχοµαι τώρα στις τροπολογίες, ξεκινώντας από την πρώτη,
το περιεχόµενο της οποίας αφορά αµιγώς θέµατα και ρυθµίσεις
αρµοδιότητας του Υπουργείου Εθνικής Άµυνας, τα οποία, κατά
την άποψή µας, προωθούν τα δίκαιο και νόµιµα αιτήµατα των
υπηρετούντων αφ’ ενός εις τις Ένοπλες Δυνάµεις, αφού δηµι-
ουργείται πλέον µια ισόνοµη αντιµετώπιση σε ό,τι αφορά τους
στρατιωτικούς, τη βαθµολογική τους και άλλη ανέλιξη και εξέλιξη
που τους αφορά, αφ’ ετέρου δε, δηµιουργείται και µία βελτίωση
των όρων και των κανόνων της υπηρεσίας αξιοποίησης της πε-
ριουσίας του Υπουργείου Εθνικής Άµυνας, ώστε κατά τον καλύ-
τερο τρόπο αυτή να αξιοποιηθεί και να αποβεί επ’  ωφελεία των
οικονοµικών του Υπουργείου.

Ακούστηκε σ’ αυτήν την Αίθουσα -συνεχίζοντας να τοποθετού-
µαι επί  της τροπολογίας αυτής, κύριε Πρόεδρε- ότι υπήρχε και
µια καθυστέρηση για τον φόρο τιµής, που οφείλουµε και αποτί-
ουµε στον Αυξεντίου Γρηγόριο, τον ήρωα της Κύπρου. Ακού-
στηκε ότι µε πολλή καθυστέρηση έρχεται να ενσωµατωθεί και
αυτό το θέµα, ως θέµα της παραγράφου 12, σε αυτήν την τρο-
πολογία. Βέβαια, η διαπίστωση αυτή ότι πρόκειται για καθυστέ-
ρηση, ίσως δίδει την απάντηση ότι αυτή η τροπολογία σταµατάει
πλέον αυτήν την καθυστέρηση και επισπεύδει ένα θέµα, το οποίο
εδώ και πάρα πολύ καιρό έπρεπε να είχε λάβει χώρα και να είχε
τακτοποιηθεί. Βεβαίως, συµφωνούµε απόλυτα ως προς την τιµη-
τική εκδήλωση, η οποία πρέπει να γίνει και να ειπωθούν περισ-
σότερα πράγµατα και µε µεγαλύτερη άνεση χρόνου στο
πρόσωπο αυτό και στην προσωπικότητα του ήρωα.

Τελειώνοντας µε την τροπολογία αυτή, µε την οποία συµφω-
νούµε και την υπερψηφίζουµε, θέλω να πω δυο λόγια και για την
τροπολογία που αφορά το Υπουργείο Παιδείας σε σχέση µε τη
δανειοδότηση, αλλά και την οικονοµική ενίσχυση αναφορικά µε
τις υποτροφίες των προπτυχιακών φοιτητών.

Κατ’ αρχάς, εδηλώθη από τον κύριο Υπουργό, τον κ. Βίτσα, ότι
τα κονδύλια αυτά είναι από το ΕΣΠΑ. Πέραν δε του σηµαντικού
κοινωνικού στοιχείου απέναντι στην ευαίσθητη πληθυσµιακή
οµάδα των φοιτητών αναφορικά µε την ενίσχυσή τους, θέτω και
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ένα ακόµη: Τα κονδύλια του ΕΣΠΑ ξέρουµε ότι στο παρελθόν
πολύ δύσκολα απορροφούνταν. Επίσης, γνωρίζουµε ότι σε συγ-
κεκριµένες διαδικασίες πρέπει να προβαίνει και η νοµοθετική
εξουσία και οι υπηρεσίες, οι οποίες ενεργούν ως προς τη διά-
θεση αυτών των κονδυλίων.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Με τη σκέψη, λοιπόν, ότι αυτά τα κονδύλια -και τελειώνω- πρέ-
πει να απορροφηθούν, να αποδοθούν -και, εν πάση περιπτώσει,
δεν χρεώνεται ο κρατικός προϋπολογισµός- νοµίζω ότι και εδώ
το θέµα το οποίο ετέθη ως προς τη συνάφεια της τροπολογίας
µε το νοµοσχέδιο που συζητάµε, οφείλουµε να παρακάµψουµε
δίδοντας προτεραιότητα στην απορρόφηση του κονδυλίου προ
του κινδύνου της καθυστέρησης και κατά συνέπεια της απώλειας
αυτού. Ως εκ τούτου, δεν νοµίζω ότι πρέπει να δηµιουργείται
θέµα γιατί έρχεται σ’ αυτό το νοµοσχέδιο η εν λόγω τροπολογία.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ο κ. Σαρίδης από την

Ένωση Κεντρώων έχει τον λόγο.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΑΡΙΔΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η Ένωση Κεντρώων έχει ήδη

επιχειρηµατολογήσει υπέρ της συµµετοχής της χώρας µας στο
µεικτό νατοϊκό κλιµάκιο ηλεκτρονικού πολέµου και έχει τονίσει
και στην Επιτροπή Εθνικής Άµυνας ότι έχει ήδη καθυστερήσει η
κύρωση του συγκεκριµένου µνηµονίου συνεργασίας, το οποίο
είχε υπογραφεί από τον Αύγουστο του 2013.

Επίσης, έχουµε επισηµάνει ότι ήµασταν υπέρ της φιλοξενίας
στην 113 Πτέρυγα Μάχης αυτού ουσιαστικά του κλιµακίου. 

Η παραµονή της Ελλάδας στο ΝΑΤΟ, στην παρούσα φάση,
είναι συµφέρουσα για την εθνική άµυνα της χώρας και για τα
εθνικά συµφέροντα.   

Ενισχύει τη θέση της σε µια δύσκολη πραγµατικά περίοδο για
την εθνική ασφάλεια, όπως ακριβώς εξελίσσονται αυτή τη στιγµή
τα γεγονότα στην ευρύτερη περιοχή µας. 

Όσον αφορά τώρα την τροπολογία την οποία καταθέτει το
Υπουργείο Εθνικής Άµυνας, την τροπολογία µε γενικό αριθµό
728, για µια ακόµα φορά η Κυβέρνηση µάς εκπλήσσει µε τον
τρόπο µε τον οποίο σαφώς νοµοθετεί. Στη συγκεκριµένη τροπο-
λογία ενώ πραγµατικά κάποια πράγµατα θα έπρεπε όντως να ψη-
φιστούν από το Ελληνικό Κοινοβούλιο, ο τρόπος µε τον οποίο η
Κυβέρνηση επιλέγει να τα φέρει -δηλαδή σε δώδεκα διαφορετι-
κές παραγράφους- οδηγεί σε έναν άµεσο εκβιασµό για το αν θα
ψηφίσουν «ναι» ή «όχι» τα κόµµατα στη συγκεκριµένη τροπολο-
γία. 

Θα ήθελα να τονίσω ότι η θέση της Ένωσης Κεντρώων είναι
υπέρ της συγκεκριµένης τροπολογίας. 

Όµως θα ήθελα στον χρόνο τον οποίο έχω, να µου επιτρέψετε
να πω δυο λόγια για να διατυπώσω και κάποιες επιφυλάξεις µας
σε κάποιες παραγράφους, όπως για παράδειγµα στην παρά-
γραφο 1, όπου ουσιαστικά εκεί ξεκαθαρίζει µεν το τοπίο µε το
οποίο θα µπορούν να µετατάσσονται οι αξιωµατικοί οι προερχό-
µενοι από τη Σχολή Ιπτάµενων Ραδιοναυτίλων µόνο στα Σώµατα
Υπηρεσιών Υποστήριξης και Τεχνικής Υποστήριξης της Πολεµι-
κής Αεροπορίας, αλλά δεν είναι επαρκής η αιτιολόγηση αυτής
της ρύθµισης. Αυτό, σε συνδυασµό µε την κατάργηση -έτσι όπως
προκύπτει από τη δεύτερη παράγραφο- της συνεκτίµησης της
ειδικότητας για την ένταξη στην επετηρίδα των αξιωµατικών των
Σωµάτων Τεχνικής Υποστήριξης και Υπηρεσιών Υποστήριξης της
Πολεµικής Αεροπορίας, γεννάει πάρα πολλά ερωτηµατικά. 

Εµείς, από τη δική µας πλευρά, στην παράγραφο 1 και στην
παράγραφο 2, έχουµε τις επιφυλάξεις µας για ποιους λόγους γί-
νονται ουσιαστικά αυτές οι ρυθµίσεις. 

Στην παράγραφο 3, ίσως πραγµατικά να διορθώνετε µια αβλε-
ψία και να προσθέτετε πλέον και άλλους δηµόσιους φορείς, αλλά
και δηµόσιες επιχειρήσεις, µε τις οποίες θα µπορεί το ταµείο να
προχωρεί σε απευθείας συνοµολόγηση των όρων αξιοποίησης
των ακινήτων που διαχειρίζεται. 

Εδώ, όµως, έχουµε µια ένσταση στο θέµα περιοδικός χαρα-
κτήρας, τον οποίο βάζετε στο τέλος της παραγράφου, που ανα-
φέρεται στη συµφωνηµένη, κατά ελάχιστον, αντιπαροχή για την
αξιοποίηση των ακινήτων µας, κάτι το οποίο µας προβληµατίζει

και δεν κατανοούµε ποιος ο σκοπός αυτής της εµβόλιµης διευ-
κρίνισης. 

Στην παράγραφο 4, διορθώνετε µια γνωστή σε µας αδικία που
αφορούσε τις µεταβατικές διατάξεις δυο νόµων του 2010, η
οποία έδινε το δικαίωµα ουσιαστικά σε όσους συµπλήρωσαν τον
Δεκέµβριο του 2014 είκοσι πέντε έτη πραγµατικής υπηρεσίας να
υπάγονται στον προηγούµενο νόµο, στον ν.2439/1996.

Στην παράγραφο 5, αποδεικνύεται πως το Υπουργείο Εθνικής
Άµυνας είναι καλύτερα εναρµονισµένο µε την Εκκλησία από ό,τι
ουσιαστικά το Υπουργείο Παιδείας. Πραγµατικά οφείλετε να ακο-
λουθήσετε τους κανόνες της Εκκλησίας. 

Στην παράγραφο 6, ενισχύετε τη µονάδα εσωτερικού ελέγχου,
που εσείς, όµως, δηµιουργήσατε και είναι δική σας ευθύνη να
µας παρουσιάσετε και τα έργα της και τα αποτελέσµατά της. 

Στην παράγραφο 7, «παγώνετε» την αυτοδίκαια προαγωγή
στον βαθµό του ταγµατάρχη και του αντισυνταγµατάρχη. Ουσια-
στικά δεν συµφωνούµε µε τη συγκεκριµένη διάταξη. 

Στις παραγράφους 8 και 9, διορθώνονται αδικίες για αυτούς
οι οποίοι συµπλήρωσαν εικοσιπενταετία το 2013 και το 2014.

Στην παράγραφο 10, ενεργοποιείτε κάποια από τα προγράµ-
µατα. Δεν έχουµε κάτι να πούµε. 

Η παράγραφος 12, είναι η καλύτερη παράγραφος, όπου τιµάτε
έναν ήρωα του ελληνισµού, τον Αυξεντίου. 

Και πάλι να διατυπώσω τη θέση της Ένωσης Κεντρώων µε τις
επιφυλάξεις, όπως ακριβώς ακούστηκαν: Η Ένωση Κεντρώων
ψηφίζει τη συγκεκριµένη τροπολογία, όπως επίσης ψηφίζει και
την τροπολογία του Υπουργείου Παιδείας. 

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Και εµείς ευχαρι-

στούµε. 
Προχωράµε και κλείνουµε µε τον κ. Σπυρίδωνα Δανέλλη και

τον κ. Γεώργιο Καρρά. 
Ένα, ενάµισι λεπτό θα δώσω και στον κ. Τασούλα να τοποθε-

τηθεί για την τροπολογία των συναδέλφων από τον ΣΥΡΙΖΑ για
τους φοιτητές και θα κλείσει ο Υπουργός τη συνεδρίαση µε ένα
πεντάλεπτο -δεν χρειάζεται παραπάνω- και θα µπούµε στην ψη-
φοφορία. 

Ο κ. Δανέλλης, Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος από το Ποτάµι,
έχει τον λόγο. 

ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΔΑΝΕΛΛΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, αν η αντίληψή µας περί του αντιπολιτεύεσθαι

εξαντλούταν στην πεπατηµένη της λογικής του άσπρου-µαύρου,
δεν θα είχαµε κανένα ζήτηµα. Επειδή, όµως, θέλουµε η αντιπο-
λίτευσή µας να είναι εποικοδοµητική και χρήσιµη, είµαστε για
πολλοστή φορά στην άχαρη θέση να πούµε ότι η µεθοδολογία
την οποία ακολουθείτε, δεν αρµόζει στο «ευ νοµοθετείν». Βε-
βαίως, γνωρίζοντάς σας, αντιλαµβάνοµαι τη δυσκολία που έχετε
να υποστηρίξετε κάτι διαφορετικό. 

Έρχοµαι τώρα στην ουσία των τροπολογιών, γιατί είπαµε ότι
υπερψηφίζουµε την κύρωση της σύµβασης. Η δική σας τροπο-
λογία έρχεται, όπως συνηθίζεται, για να διορθώσει παραβλέψεις
ή να προσθέσει σε ένα νοµοσχέδιο το οποίο είχαµε την ευκαιρία
να συζητήσουµε και να ψηφίσουµε µε µεγάλη πλειοψηφία τρεις
µήνες πριν. Από όσα µπορέσαµε και όσα προλάβαµε να αντιλη-
φθούµε στις λίγες ώρες που είχαµε στη διάθεσή µας, δεν έχουµε
κάποια αντίρρηση για την τροπολογία. Θα υπερψηφίσουµε την
τροπολογία παρά την πρακτική που ακολουθήθηκε. 

Διαµαρτυρόµαστε για το αυτονόητο, ότι η πρόβλεψη για την
τιµή στον Γρηγόρη Αυξεντίου, µέσα σε µια τροπολογία που έρ-
χεται να ρυθµίσει διάφορες λειτουργίες του Υπουργείου, νοµίζω
ότι δίνει την εικόνα της προχειρότητας, «πλίνθοι και κέραµοι ατά-
κτως ερριµµένα». Δεν αρµόζει στην ουσία αυτής της ρύθµισης
την οποία σχεδόν όλοι σε αυτό το Σώµα, όπως οφείλαµε, υπο-
στηρίζουµε. Υπερψηφίζουµε όµως αυτή την τροπολογία. 

Όσον αφορά τη βουλευτική τροπολογία, την περασµένη εβδο-
µάδα ψηφίσαµε νοµοσχέδιο του αρµοδίου υπουργείου. Δεν κα-
ταλαβαίνω γιατί, ενώ το πρόβληµα δεν είναι τωρινό, δεν υπήρξε
πρόβλεψη τότε για να το αντιµετωπίσουµε όπως οφείλαµε όλοι.
Θα την υπερψηφίσουµε, γιατί δεν διαφωνούµε στην αναγκαιό-
τητα πρόβλεψης υποτροφιών µε κοινωνικά κριτήρια για φοιτητές
που έχουν τέτοιου είδους προβλήµατα. 
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Θέλουµε µόνο να κάνουµε σαφή τη διάκριση, που οφείλουµε
να έχουµε ως πολιτεία, απέναντι σε αυτού του είδους τις υπο-
τροφίες που είναι αναγκαίες, ιδιαίτερα σε αυτή τη δύσκολη συγ-
κυρία για την κοινωνία µας και σε εκείνες τις υποτροφίες που
έχουν να κάνουν µε την αναγνώριση της αριστείας φοιτητών. 

Το ένα δεν πρέπει να λειτουργεί σε βάρος του άλλου. Για να
µην υπάρξουν εκπτώσεις -γιατί είχαµε στο παρελθόν την υπο-
βάθµιση του βαθµού, προκειµένου να ενταχθούν στις προβλέ-
ψεις του συστήµατος στις των υποτροφιών πολλοί περισσότεροι
φοιτητές- θα πρέπει να είµαστε προσεχτικοί, ώστε το κάθε µας
βήµα να µην δηµιουργεί προβλήµατα και υποβάθµιση άλλου εί-
δους βηµάτων που στο παρελθόν είχαµε πετύχει.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Καρρά, το παί-

ζετε δίπορτο απ’ ό,τι βλέπω, Γεώργιος-Δηµήτριος Καρράς. Θέλω
να ξέρω αν πρέπει οι συνάδελφοί σου να αναµένουµε διπλό κέ-
ρασµα ή αν έχετε το ένα από τα δύο ονόµατα. Να σας πω χρόνια
πολλά εκ µέρους όλων µας; Να σας πω. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ-ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΡΡΑΣ: Δέχοµαι τα χρόνια πολλά,
κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Χρόνια πολλά σε
όλες και όλους τους συναδέλφους, τους εργαζόµενους στη
Βουλή, τους δηµοσιογράφους, τους αστυνοµικούς. Το Προ-
εδρείο σάς εύχεται από σήµερα χρόνια πολλά. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ-ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΡΡΑΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε
Πρόεδρε. Με τιµά η τοποθέτησή σας. Πρέπει να πω ότι οι παπ-
πούδες µου αποφάσισαν να µου δώσουν ο καθένας το όνοµά
του. Δεν µε ρώτησαν, δυστυχώς. 

Ήθελα να τοποθετηθώ για το ζήτηµα του ήρωα Αυξεντίου πριν
από όλα, κύριε Πρόεδρε. Εµείς νοµίζουµε ότι, επειδή είναι ένα
φωτεινό παράδειγµα του ελληνικού ηρωισµού και συνδέεται µε
το τεράστιο ζήτηµα της Κύπρου, θα έπρεπε η ελληνική Βουλή σε
πανηγυρική συνεδρία να ψήφιζε µια διάταξη και να προήγαγε τον
ήρωα Αυξεντίου στον ανώτατο βαθµό. 

Σήµερα βλέπουµε όµως την πρόταση που γίνεται µε την τρο-
πολογία, η οποία τον υποτιµά, αν θέλετε. Δεν θέλω βέβαια να το
πω. Τον υποτιµά πρώτον, γιατί ήρθε ως τελευταία παράγραφος
µιας τροπολογίας, που είναι τι; Είναι µια τροπολογία; Όχι. Είναι
ένα πλήρες νοµοθέτηµα διότι αφορά ζητήµατα προσωπικού, ζη-
τήµατα συµβάσεων και προµηθειών. 

Αφ’ ετέρου θέλω να επισηµάνω και το εξής. Με λυπεί το γεγο-
νός ότι η προαγωγή ανατίθεται να γίνει µε προεδρικό διάταγµα.
Θα έπρεπε µε νόµο της Βουλής των Ελλήνων να τιµηθεί ο Αυξεν-
τίου και να αναγορευτεί σε αντιστράτηγο, έστω και καθυστερη-
µένα. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΑΣΟΥΛΑΣ: Οι προαγωγές γίνονται µε διά-
ταγµα. Έτσι προβλέπεται.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ-ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΡΡΑΣ: Πέραν αυτού, κύριε Πρό-
εδρε, αναφέρθηκε ο κ. Σαρίδης σε πολλά ζητήµατα. Δεν θα ανα-
φερθώ στην τροπολογία ειδικότερα, διότι έχουµε σοβαρότατες
επιφυλάξεις, αλλά δεν έχει πλέον σηµασία. Θα την ψηφίσουµε
µόνο και µόνο για την παράγραφο 12 που έρχεται. Θα πω κάτι
άλλο, όµως, σε αυτό το σηµείο.

Είναι η επανάληψη προηγουµένων έργων, κύριε Πρόεδρε. Ο
ν.4407 ψηφίστηκε προ δύο-τριών µηνών. Τόσο η εµπειρία απέ-
δειξε το ανεφάρµοστον ή ήταν το αµελέτητον της πρότασης του
νόµου που ήρθε στη Βουλή να ψηφιστεί προ δύο-τριών µηνών; 

Επόµενο ζήτηµα είναι η αξιοποίηση των ακινήτων. Σήµερα δεν
είµαι σε θέση να το αξιολογήσω. Βλέπω ότι επεκτείνεται η διά-
θεση των ακινήτων του Υπουργείου Εθνικής Άµυνας. Βάζει ένα
ελάχιστο όριο ανταπόδοσης 5%, αλλά αυτό µε τις σηµερινές
συνθήκες δεν ξέρουµε αν προκαλεί το ενδιαφέρον έστω και δη-
µόσιων φορέων για την αξιοποίηση, για τον λόγο ότι η κτηµατα-
γορά σήµερα δεν είναι και στα καλύτερά της. 

Θέλω να αναφερθώ τώρα σε δύο ζητήµατα. Το πρώτο αφορά
το µακροπρόθεσµο δεκαπενταετές πρόγραµµα, το οποίο επιµε-
ρίζεται σε τριετή κυλιόµενα προγράµµατα. Διαβάζω στην προ-
ηγούµενη νοµοθεσία ότι έχει αφετηρία το 2010 και έπρεπε η
πρώτη τριετής κυλιόµενη προγραµµατική απόδοση να έχει ολο-
κληρωθεί το 2013. 

Θα ήθελα να ακούσω τον Υπουργό σε αυτό το σηµείο, όχι µόνο

για λόγους µνηµονιακούς αλλά για το τι συνέβη και µετά από έξι
χρόνια εγκαταλείπουµε ουσιαστικά το δεκαπενταετές πρό-
γραµµα. Διότι εφόσον µας ζητάτε να ψηφίσουµε στη Βουλή ένα
κυλιόµενο τριετές, καταλαβαίνουµε, κύριε Βίτσα, ότι και η σύν-
ταξη του δεκαπενταετούς θα πάει πάρα πολύ πίσω. Εποµένως,
σηµαίνει ότι τίθενται ζητήµατα λειτουργίας των Ενόπλων Δυνά-
µεων εξίσου µε προχειρότητα. 

Το επόµενο ζήτηµα αφορά τα λεγόµενα υποστηρικτικά προ-
γράµµατα, τις συµβάσεις. Εδώ είναι ένα ζήτηµα τεράστιο, γιατί
δεν µπορεί να έρχεται µε τροπολογία βασική νοµοθεσία που
αφορά τις υποστηρικτικές συµβάσεις, όταν είναι σύµφυτα µε τις
συµβάσεις προµήθειας. 

Οι υποστηρικτικές συµβάσεις λογικά πρέπει να ακολουθούν
τη σύµβαση προµήθειας. Εκτός εάν, κύριε Πρόεδρε, γινόταν
σκόπιµα ο διαχωρισµός –δεν αφορά την παρούσα ηγεσία του
Υπουργείου, µιλώ απρόσωπα και γενικά- διότι πολλά ακούστηκαν
στο παρελθόν για εξοπλιστικά προγράµµατα. 

Η χώρα τα πληρώνει ακόµα, µε πρόσθετο παράδειγµα ότι δεν
κατάφερε να τελειώσει τις συµβάσεις των τορπιλακάτων και τις
συµβάσεις των υποβρυχίων, και τσούκου τσούκου κάθε λίγο να
συµπληρώσουµε µια διάταξη, να τσοντάρουµε, να τελειώσουµε
εν πάση περιπτώσει αυτά τα προγράµµατα.

Εποµένως, οι επιφυλάξεις µας είναι ισχυρές. Θα ψηφίσουµε,
όµως, όπως είπαµε. 

Και θέλω να πω και κάτι άλλο για την τροπολογία που αποδέ-
χτηκε ο κ. Βίτσας των συναδέλφων Βουλευτών του ΣΥΡΙΖΑ για
τις υποτροφίες των προπτυχιακών φοιτητών. Δεν ξέρω αν είναι
στο πρόγραµµα ΕΣΠΑ 2014-2020 ή στα υπόλοιπα του προγράµ-
µατος ΕΣΠΑ 2007-2013. Δεν είναι κάτι που θα µε απασχολήσει
αυτή τη στιγµή.

Με θέτει, όµως, υπό προβληµατισµόν αν είναι πρωτοβουλία
συναδέλφων, την οποία και θα χειροκροτήσω, ή αν είναι υποβο-
λιµαία του Υπουργού ή κάποιου Υπουργού που ήθελε να περάσει
κάτι. Διότι εξαρτά τις λεπτοµέρειες, λέει, από απόφαση του
Υπουργού Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευµάτων. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Δεν νοµίζω και δεν έχω την άποψη, κύριε Πρόεδρε, ότι τροπο-
λογίες συναδέλφων Βουλευτών, οι οποίοι µπορεί να έχουν τη
διάθεση να λύσουν προβλήµατα, µεταθέτουν στον Υπουργό διά
αποφάσεων. Αυτό είναι εντελώς γραφειοκρατικό και δεν µε πεί-
θει ότι η τροπολογία αυτή είναι συναδέλφων, αλλά ότι έρχεται
υποβολιµαία από κάποιες υπουργικές προθέσεις.

Ανεξάρτητα, όµως, από αυτό, επειδή αφορά φοιτητές οι οποίοι
χρήζουν στην παρούσα φάση συνδροµής κι επειδή ούτως ή
άλλως το επίπεδο σπουδών αυτή τη στιγµή στην Ελλάδα δεν
είναι το καλύτερο δυνατό, ας ενισχυθούν και αυτοί και ας ψηφί-
σουµε την τροπολογία.

Συνοψίζοντας, κύριε Πρόεδρε, και ευχαριστώ για την ανοχή
σας, θέλω να πω το εξής.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Λόγω της αυριανής
εορτής είναι η ανοχή. Προχωρούµε.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ-ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΡΡΑΣ: Το καταλαβαίνω, κύριε
Πρόεδρε. Ευχαριστώ.

Για µια ακόµη φορά υποβαθµίζεται η νοµοθετική λειτουργία. 
Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Εγώ ευχαριστώ.
Κύριε Τασούλα, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά για να τοποθε-

τηθείτε επί της βουλευτικής τροπολογίας. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΑΣΟΥΛΑΣ: Ναι, κύριε Πρόεδρε.
Για τη βουλευτική τροπολογία δεν θα εκφράσω τη µυγιάγγιχτη

αντίδραση που είχε ο ΣΥΡΙΖΑ σε παρόµοιες περιπτώσεις παλαι-
ότερα, αλλά θα θυµίσω ένα πολύ έξυπνο που λέει ο λαός ότι
«άλλα λένε τα γράµµατα και άλλα λένε τα πράγµατα».

Τώρα που είστε στα πράγµατα, εγώ έχω κατανόηση σε αυτό.
Βλέπετε ότι πολλές φορές χρειάζονται τροπολογίες, αλλά εδώ
έχουµε ένα κατεβατό, επιτρέψτε µου να πω, παραβιάσεων. Πα-
ραβιάζουµε την αρχή ότι δεν έχουµε τροπολογίες σε κυρώσεις,
δεν έχουµε εκπρόθεσµες τροπολογίες και δεν έχουµε τροπολο-
γίες άσχετες µε το συζητούµενο νοµοσχέδιο. Εδώ, λοιπόν,
έχουµε ένα κατεβατό παραβιάσεων από κάποιους οι οποίοι µέχρι
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πριν δύο χρόνια ήταν µυγιάγγιχτοι στα πάντα.
Εγώ που δεν είµαι µυγιάγγιχτος και είµαι πιο προσγειωµένος

και πιο ειλικρινής, πιστεύω, δεν διατυπώνω παράπονα και ουρα-
νοµήκεις κραυγές. Αντιλαµβάνοµαι ότι η νοµοθετική λειτουργία
και η εκτελεστική εξουσία έχουν πολλές δυσκολίες.

Ωστόσο, στη συγκεκριµένη τροπολογία για το Υπουργείο Παι-
δείας θα ήθελα να κάνω πολλές ερωτήσεις και δεν µου λύνουν
τις απορίες οι συνάδελφοι οι οποίοι υπογράφουν, γιατί και εγώ
υποπτεύοµαι ότι πολλές βουλευτικές τροπολογίες αυτή την πε-
ρίοδο είναι αυτό που θα λέγαµε κρυπτοϋπουργικές. Είναι ένας
τρόπος να παρακαµφθεί το Γενικό Λογιστήριο του Κράτους και
άλλες διαδικασίες και δίνουµε σε συναδέλφους τον ρόλο που κα-
νονικά θα έπρεπε να έχουν οι Υπουργοί.

Συνεπώς, ενώ φαίνεται συµπαθές εκ πρώτης όψεως, θέλω να
έχω τη γνώµη του Ιδρύµατος Κρατικών Υποτροφιών. Με φοβίζει
το γεγονός ότι αφορά µόνο ΑΕΙ και όχι ΤΕΙ και συνεπώς, θα µου
επιτρέψετε σε αυτό να είµαι αρνητικός. Αντιλαµβάνοµαι, όµως,
τον λόγο που συχνά πρέπει να δέχεστε τέτοιου είδους τροπολο-
γίες.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε, λέγοντας, επειδή δέχθηκα µια επί-
θεση από τον συνάδελφο του Κοµµουνιστικού Κόµµατος, ότι
προφανώς το ΝΑΤΟ δεν είναι χώρος παραδείσιας διαβίωσης.
Έχουµε υποστεί διάφορα και έχει ευθύνη το ΝΑΤΟ.

Δεν είµαι της αντιλήψεως, όµως, ότι η χώρα µας δεν κατάφερε
να διαφοροποιηθεί, όταν τα συµφέροντά της υπαγόρευαν δια-
φοροποίηση από το ΝΑΤΟ. Θυµίζω την έξοδο από το στρατιω-
τικό σκέλος του ΝΑΤΟ το 1975 και θυµίζω το γεγονός ότι τη
δεκαετία του 1950, όταν έβραζε το Κυπριακό και είχαµε αυτούς
τους θανάτους σαν του Αυξεντίου…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Εντάξει, όµως, κλεί-
στε.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΑΣΟΥΛΑΣ: …η Ελλάδα, κύριε Πρόεδρε,
µέλος του ΝΑΤΟ, δεν ακολούθησε την πολιτική του ΝΑΤΟ στο
θέµα της κρίσεως του Σουέζ ή στην κρίση του Λιβάνου. Φαντα-
στείτε να ήµασταν µέλος του Συµφώνου της Βαρσοβίας, αν θα
τολµούσαµε να διαφοροποιηθούµε!

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Μην ανοίγουµε τέτοια
θέµατα τώρα, κύριε Τασούλα!

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΑΣΟΥΛΑΣ: Ναι αλλά δεν γίνεται να µην
απαντούµε, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Μα, δεν ήταν επίθεση
σε σας. Είναι ένα γεγονός που συνέβη.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΑΣΟΥΛΑΣ: Και εγώ γεγονός αναφέρω.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Οι Εγγλέζοι τον έκα-

ψαν. Τι να κάνουµε; Αυτό δεν αλλάζει.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΑΣΟΥΛΑΣ: Λέω ότι είµαστε στο ΝΑΤΟ,

αλλά είµαστε και ελεύθερη χώρα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Σύµφωνοι! Και εγώ

είµαι υπέρ του να είµαστε, αλλά ότι τον έκαψαν οι Εγγλέζοι…
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΑΣΟΥΛΑΣ: Όχι όπως θα ήµασταν, αν ήµα-

σταν µέλη του Συµφώνου της Βαρσοβίας.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Οι Εγγλέζοι τον έκα-

ψαν! Έτσι µπράβο!
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΑΣΟΥΛΑΣ: Βεβαίως, αλλά ήµασταν σε τρο-

µερή σύγκρουση µε τους Εγγλέζους εκείνη την εποχή.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Βεβαίως.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΑΣΟΥΛΑΣ: Δεν ήταν φίλοι τότε οι Εγγλέ-

ζοι.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Φίλοι του ΝΑΤΟ ήταν.

Φίλοι δικοί µας όχι ούτε και τώρα είναι.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΑΣΟΥΛΑΣ: Είχαµε διαφοροποιηθεί, αυτό

λέω.
Επί της τροπολογίας 731/59, παρά το ότι είναι συµπαθέστατη

εκ πρώτης όψεως, θα µου επιτρέψετε να διατυπώσω την άρνησή
µου, γιατί έχω πολλά ερωτήµατα τα οποία έµειναν αναπάντητα.
Συνεπώς, δεν θα την υπερψηφίσουµε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Εκτός αν απαντηθούν
και καλυφθούν εν µέρει.

Κύριε Υπουργέ, σας δίνω πέντε λεπτά. Θα υπάρξει µια σχετική

ανοχή αν και νοµίζω…
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΒΙΤΣΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εθνικής

Άµυνας): Θα είµαι πολύ σύντοµος, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ναι, αλλά µη µου

τραβήξετε µέχρι να πάει 19.00’ για να βγάλετε την άλλη οµιλία.
Να κλείνουµε. Έτσι µπράβο.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΒΙΤΣΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εθνικής
Άµυνας): Από τη στιγµή που υπάρχουν κάποιοι ραδιοσταθµοί
που πήραν κάποια ονόµατα κ.λπ., εγώ δεν θέλω να είµαι στα πα-
ραπολιτικά των εφηµερίδων και των ραδιοσταθµών.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Όχι.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΒΙΤΣΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εθνικής

Άµυνας): Θα µείνω στα εξής. Πρώτον, προστίθεται στον τίτλο
του νοµοσχεδίου, στο τέλος, το «και άλλες διατάξεις», µε βάση
και τις τροπολογίες τις οποίες έκανα δεκτές και κατατέθηκαν,
για να είµαστε σαφείς όσον αφορά αυτό το ζήτηµα.

Το δεύτερο ζήτηµα αφορά ένα ζήτηµα που έβαλε ο κ. Λοβέρ-
δος. Βεβαίως, αποδέχοµαι µια συζήτηση στην αντίστοιχη επι-
τροπή της Βουλής το αργότερο σε δεκαπέντε µέρες για την
κατάσταση και τι πρέπει να γίνει, να ανταλλάξουµε και σκέψεις
για την αµυντική βιοµηχανία.

Απλώς θυµίζω ότι σήµερα το πρωί η αρµόδια επιτροπή της
Βουλής συζήτησε την εθνική αµυντική βιοµηχανική και τεχνολο-
γική στρατηγική για τα επόµενα δεκαπέντε χρόνια.

Τρίτον, όσον αφορά την τροπολογία του Υπουργείου Εθνικής
Άµυνας, εγώ είπα ευθύς εξαρχής ότι κατά βάση είναι τακτοποι-
ητική. Μάλιστα, στις τρεις σελίδες -και όχι στις δεκαοκτώ- που
αναφέρονται οι αλλαγές των διατάξεων, θα δείτε ότι στο µεγα-
λύτερο κοµµάτι είναι διαφορά µιας λέξης, δηλαδή, η καινούργια
από την παλιά. Αυτό προέκυψε -δεν διεκδικώ να µε πιστέψετε ντε
και καλά- από τον τρόπο που προσπαθήσαµε να τις εφαρµό-
σουµε. Αυτό είναι το βασικό ζήτηµα. 

Τα τρία ζητήµατα επ’ αυτών, από τα τέσσερα που µπήκαν, είναι
τα εξής: 

Μπήκε ένα ζήτηµα από τη Νέα Δηµοκρατία για αυτούς που κα-
τατάχθηκαν το 1990. Θέλω να πω ότι εξετάζουµε από το Υπουρ-
γείο την υπαγωγή τους στον ν.2439/96. Θα το δούµε, δηλαδή,
σε εύθετο χρόνο.

Το δεύτερο ζήτηµα που µπήκε, αφορά τους στρατιωτικούς δι-
καστές. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΑΣΟΥΛΑΣ: Λέτε για τη συµµετοχή στην επι-
τροπή.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΒΙΤΣΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εθνικής
Άµυνας): Για τη συµµετοχή στην επιτροπή. 

Η γνώµη µας -και είναι αυτό που αποτυπώνεται- είναι ότι οι
στρατιωτικοί δικαστές δεν έχουν εµπειρία και καλό είναι να µην
έχουν -πώς να το πω αλλιώς, εννοώ καλό όχι µέσα σε εισαγω-
γικά- στο οικονοµικό έγκληµα. Γι’ αυτό κρίναµε ότι είναι σωστό
να µπει µέλος στην επιτροπή από τους εφέτες και τα λοιπά. Βε-
βαίως, σε αυτήν την επιτροπή υπάρχει και εκπρόσωπος του νο-
µικού σώµατος. 

Για αυτό που είπε και ο κ. Κωνσταντινόπουλος, µάλλον πρό-
κειται περί παρεξήγησης. Στην παράγραφο 8 αντικαθίσταται το
πρώτο εδάφιο της παραγράφου 11. Το δεύτερο εδάφιο, που
αναφέρεται στις κρίσεις, παραµένει ως έχει, δεν το αλλάζουµε
δηλαδή αυτό το εδάφιο. 

Το τρίτο πράγµα που θέλω να πω αφορά το ζήτηµα που έβαλε
ο κ. Κωνσταντινόπουλος. 

ΟΔΥΣΣΕΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΠΟΥΛΟΣ: Άρα δεν θα καταβλη-
θούν οι αναδροµικές αποδοχές.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΒΙΤΣΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εθνικής
Άµυνας): Θα το εξετάσουµε πώς θα γίνει αυτό. Πάντως, για τις
κρίσεις δεν υπάρχει.

Πάω στο τρίτο θέµα που αναφέρατε σε σχέση µε τη βουλευ-
τική τροπολογία. 

Εγώ επικοινώνησα µε το Υπουργείο Παιδείας. Πρέπει να σας
πω για το πρώτο ζήτηµα περί του ΤΕΙ -που το έβαλαν και άλλοι
συνάδελφοι- ότι ο νόµος του ’92 αναφέρεται µόνο στα ΑΕΙ και
αναφέρει και τον τρόπο. Δηλαδή, όσον αφορά τον τρόπο, τον
αναφέρει ο ίδιος ο νόµος αµέσως παρακάτω. Άρα αυτό είναι πα-
ραδεκτό.
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Εγώ παίρνω την τοποθέτησή σας, την άποψή σας, ώστε να γίνει
µια νοµοτεχνική βελτίωση γρήγορα και να τελειώσει και αυτό το
θέµα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Νοµοτεχνική, αν ψηφι-
στεί σήµερα, ως έχει τροπολογία, κύριε Υπουργέ, δεν γίνεται. Πρέ-
πει να έρθει αλλιώς.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΒΙΤΣΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εθνικής Άµυ-
νας): Νοµοτεχνική βελτίωση εννοώ µετά, σε άλλο νοµοσχέδιο.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Μετά να έρθει άλλη
τροπολογία, ναι. Γιατί νοµοτεχνικά, δεν βελτιώνεται.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΒΙΤΣΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εθνικής Άµυ-
νας): Εννοώ άλλη φορά, όχι σε αυτήν. Αυτή τελειώνει εδώ σή-
µερα. Οπότε, νοµίζω ότι πρέπει να πάµε σε αυτό.

Όσον αφορά την οφειλόµενη τιµή -και νοµίζω ότι δεν υπάρχει
καµµία διαφωνία- για τον Γρηγόρη Αυξεντίου, υπάρχει µια διαδι-
κασία. Με βάση αυτόν τον νόµο, οι προαγωγές γίνονται πάντα και
µόνο µε προεδρικό διάταγµα. Δεν υπάρχει άλλος τρόπος.

Εγώ, λοιπόν, σας προτείνω -δεν αφορά το νοµοσχέδιο- να ψη-
φίσουµε σήµερα, να βγει το αντίστοιχο προεδρικό διάταγµα και
σε µια ειδική εκδήλωση, που µπορεί να συνδιοργανώσει η Βουλή,
µαζί µε το Υπουργείο Εθνικής Άµυνας, σε αίθουσα της Βουλής ή
σε αίθουσα του Υπουργείου Εθνικής Άµυνας, να γίνει η επίσηµη
τελετή ανακήρυξής του σε Αντιστράτηγο.

Το τελευταίο θέµα αφορά κάποια πράγµατα που είπε ο κ. Δέν-
διας. Δεν θέλω να ανοίξω τον πολιτικό διάλογο, απλώς θα ήθελα
να του επισηµάνω και, αν θέλει, µπορεί να το αλλάξει και στα Πρα-
κτικά. 

Η Κυβέρνηση δεν οφείλει να απαντά για δηλώσεις που κάνουν
άλλοι αρχηγοί κρατών. Μπορεί να ζητούνται πληροφορίες από την
Κυβέρνηση, µπορεί να ζητούνται περαιτέρω εξηγήσεις, αλλά δεν
οφείλει. Δηλαδή, λέει κάτι κάποιος πρόεδρος άλλου κράτους και
οφείλει η Κυβέρνηση να απαντήσει;

Εγώ έχω να απαντήσω, όµως, το εξής.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Μήπως πρέπει να το

ξανασκεφθείτε αυτό;
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΒΙΤΣΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εθνικής Άµυ-

νας): Ποιο;
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Δηλαδή κάνει δηλώ-

σεις εναντίον της Ελλάδος ο Ερντογάν και η όποια ελληνική κυ-
βέρνηση δεν απαντά;

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΒΙΤΣΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εθνικής Άµυ-
νας): Οφείλει να του απαντήσει. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ε, αυτό λέω. Είπατε
ότι δεν οφείλει.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΒΙΤΣΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εθνικής Άµυ-
νας): Όχι. Λέω οφείλει να απαντήσει στον Πρόεδρο. Δεν οφείλει
να είναι εκπρόσωπός µας, να απαντήσει σαν να είναι ο Έλληνας
Πρόεδρος, να δικαιολογεί ή να µην δικαιολογεί το τι λέει ο Ερντο-
γάν ή οποιοσδήποτε άλλος. Οφείλουµε να απαντάµε. 

Ακριβώς µε πιάνετε τη στιγµή που πάω να δώσω εγώ µία απάν-
τηση –τη δική µου βέβαια. Σε κάθε περίπτωση γνωρίζουµε ποια
είναι τα δικά µας, δεν τα βάζουµε σε κανένα τραπέζι διαπραγµά-
τευσης, δεν τα συζητάµε. Από την άλλη µεριά καλούµε τους πάν-
τες, όταν εκδηλώνουν αλυτρωτικές ή άλλες κορώνες, είτε για
εσωτερική χρήση είτε για εξωτερική χρήση, να αποφεύγουν την
αναφορά στην Ελλάδα. Η Ελλάδα σαν κυρίαρχο κράτος στο σύ-
νολό της και πρώτα και κύρια ο λαός της δεν διεκδικεί από κανέ-
ναν τίποτα, αλλά σε κάθε περίπτωση ούτε συζητάει περί τέτοιων
ζητηµάτων, που αφορούν την κυριαρχία της. 

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κυρίες και κύριοι συ-

νάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα ότι ο Υπουργός
Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων διαβίβασε
στην Βουλή, σύµφωνα µε το άρθρο 86 του Συντάγµατος και τον
ν.3126/2003 «Ποινική ευθύνη των Υπουργών», όπως ισχύει, στις
25-10-2016: 

Πρώτον, ποινική δικογραφία που αφορά στον πρώην Υπουργό
Οικονοµικών κ. Ιωάννη Στουρνάρα.

Δεύτερον, ποινική δικογραφία που αφορά στον Αναπληρωτή
Υπουργό Εσωτερικών και Διοικητικής Ανασυγκρότησης κ. Νικόλαο
Τόσκα. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, κηρύσσεται περαιωµένη η συζή-
τηση επί της αρχής των άρθρων και των τροπολογιών του σχεδίου
νόµου του Υπουργείου Εθνικής Άµυνας: «Κύρωση του Μνηµονίου
Συνεννόησης σχετικά µε την Οργάνωση, Διοίκηση, Ασφάλεια, Χρη-
µατοδότηση και Στελέχωση του Μικτού Κλιµάκιου του ΝΑΤΟ για
τον Ηλεκτρονικό Πόλεµο [Joint Electronic Warfare Core Staff
(JEWCS)] προς υποστήριξη του NATO, µεταξύ του Υπουργού
Άµυνας της Γαλλικής Δηµοκρατίας, του Οµοσπονδιακού Υπουρ-
γείου Άµυνας της Οµοσπονδιακής Δηµοκρατίας της Γερµανίας,
του Υπουργείου Εθνικής Άµυνας της Ελληνικής Δηµοκρατίας, του
Υπουργείου Άµυνας της Ιταλικής Δηµοκρατίας, του Υπουργού
Άµυνας του Βασιλείου των Κάτω Χωρών, του Υπουργείου Άµυνας
του Βασιλείου της Νορβηγίας, του Υπουργού Εθνικής Άµυνας της
Δηµοκρατίας της Πολωνίας, του Υπουργείου Άµυνας του Ηνωµέ-
νου Βασιλείου Μεγάλης Βρετανίας και Βορείου Ιρλανδίας, του
Υπουργείου Άµυνας των Ηνωµένων Πολιτειών της Αµερικής, του
Ανώτατου Στρατηγείου Συµµαχικών Δυνάµεων της Ευρώπης και
του Αρχηγείου της Ανώτατης Συµµαχικής Διοίκησης Μετασχηµα-
τισµού και άλλες διατάξεις».

Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το νοµοσχέδιο επί της αρχής; 
ΕΛΕΝΗ ΣΤΑΜΑΤΑΚΗ: Ναι.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΑΣΟΥΛΑΣ: Ναι.
ΟΔΥΣΣΕΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΠΟΥΛΟΣ: Ναι.
ΛΙΑΝΑ ΚΑΝΕΛΛΗ: Όχι.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΔΑΝΕΛΛΗΣ: Ναι.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΤΣΙΚΗΣ: Ναι.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΑΡΙΔΗΣ: Ναι.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Συνεπώς το νοµοσχέ-

διο του Υπουργείου Εθνικής Άµυνας: «Κύρωση του Μνηµονίου Συ-
νεννόησης σχετικά µε την Οργάνωση, Διοίκηση, Ασφάλεια,
Χρηµατοδότηση και Στελέχωση του Μικτού Κλιµάκιου του ΝΑΤΟ
για τον Ηλεκτρονικό Πόλεµο [Joint Electronic Warfare Core Staff
(JEWCS)] προς υποστήριξη του NATO, µεταξύ του Υπουργού
Άµυνας της Γαλλικής Δηµοκρατίας, του Οµοσπονδιακού Υπουρ-
γείου Άµυνας της Οµοσπονδιακής Δηµοκρατίας της Γερµανίας,
του Υπουργείου Εθνικής Άµυνας της Ελληνικής Δηµοκρατίας, του
Υπουργείου Άµυνας της Ιταλικής Δηµοκρατίας, του Υπουργού
Άµυνας του Βασιλείου των Κάτω Χωρών, του Υπουργείου Άµυνας
του Βασιλείου της Νορβηγίας, του Υπουργού Εθνικής Άµυνας της
Δηµοκρατίας της Πολωνίας, του Υπουργείου Άµυνας του Ηνωµέ-
νου Βασιλείου Μεγάλης Βρετανίας και Βορείου Ιρλανδίας, του
Υπουργείου Άµυνας των Ηνωµένων Πολιτειών της Αµερικής, του
Ανώτατου Στρατηγείου Συµµαχικών Δυνάµεων της Ευρώπης και
του Αρχηγείου της Ανώτατης Συµµαχικής Διοίκησης Μετασχηµα-
τισµού και άλλες διατάξεις» έγινε δεκτό επί της αρχής κατά πλει-
οψηφία.

Εισερχόµαστε στην ψήφιση των άρθρων και των τροπολογιών.
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 1 της κύρωσης ως

έχει;
ΕΛΕΝΗ ΣΤΑΜΑΤΑΚΗ: Ναι.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΑΣΟΥΛΑΣ: Ναι.
ΟΔΥΣΣΕΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΠΟΥΛΟΣ: Ναι.
ΛΙΑΝΑ ΚΑΝΕΛΛΗ: Όχι.
Θα πάρετε την τροπολογία, κύριε Πρόεδρε, κατ’ άρθρον; 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Είναι το άρθρο 1 της

κύρωσης, κ. Κανέλλη.
ΛΙΑΝΑ ΚΑΝΕΛΛΗ: Δεν το άκουσα καλά.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Μακάρι να υπήρχε η

διαδικασία που λέτε στην τροπολογία. Ίσως είναι ένα θέµα να το
συζητήσουµε στην αλλαγή του Κανονισµού της Βουλής. 

ΛΙΑΝΑ ΚΑΝΕΛΛΗ: Να αλλάξουµε τον Κανονισµό. Συµφωνούµε
τα µάλα.  

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Συνεχίζουµε µε την
ψήφιση του άρθρου 1 της κύρωσης.

ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΔΑΝΕΛΛΗΣ: Ναι.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΤΣΙΚΗΣ: Ναι.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΑΡΙΔΗΣ: Ναι.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Συνεπώς, το άρθρο 1

της κύρωσης έγινε δεκτό ως έχει κατά πλειοψηφία. 
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 2 της κύρωσης ως

έχει;
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ΕΛΕΝΗ ΣΤΑΜΑΤΑΚΗ: Ναι.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΑΣΟΥΛΑΣ: Ναι.
ΟΔΥΣΣΕΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΠΟΥΛΟΣ: Ναι.
ΛΙΑΝΑ ΚΑΝΕΛΛΗ: Όχι.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΔΑΝΕΛΛΗΣ: Ναι.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΤΣΙΚΗΣ: Ναι.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΑΡΙΔΗΣ: Ναι.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Συνεπώς το άρθρο 2

της κύρωσης έγινε δεκτό ως έχει κατά πλειοψηφία.
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτή η τροπολογία µε γενικό

αριθµό 728 και ειδικό 56 ως έχει; 
ΕΛΕΝΗ ΣΤΑΜΑΤΑΚΗ: Ναι.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΑΣΟΥΛΑΣ: Ναι, αλλά επειδή είναι όλα σε ένα

άρθρο, όπως είπα, στις παραγράφους 1, 4, 6 και 7 είπαµε «όχι».
ΟΔΥΣΣΕΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΠΟΥΛΟΣ: Ναι, µε τις επισηµάνσεις

που θέσαµε.
ΛΙΑΝΑ ΚΑΝΕΛΛΗ: Παρών, µε τις επισηµάνσεις και τις παρατη-

ρήσεις που θέσαµε σχετικά µε τον Αυξεντίου.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΔΑΝΕΛΛΗΣ: Ναι.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΤΣΙΚΗΣ: Ναι.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΑΡΙΔΗΣ: Ναι.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Συνεπώς η τροπολογία

µε γενικό αριθµό 728 και ειδικό 56 έγινε δεκτή ως έχει κατά πλει-
οψηφία και εντάσσεται στο νοµοσχέδιο ως ίδιο άρθρο.

Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτή η τροπολογία µε γενικό
αριθµό 731 και ειδικό 59 ως έχει; 

ΕΛΕΝΗ ΣΤΑΜΑΤΑΚΗ: Ναι.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΑΣΟΥΛΑΣ: Όχι.
ΟΔΥΣΣΕΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΠΟΥΛΟΣ: Ναι, µε τις επισηµάνσεις.
ΛΙΑΝΑ ΚΑΝΕΛΛΗ: Παρών, κατά επιφύλαξη. Δεν ξέρουµε τις λε-

πτοµέρειες.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΔΑΝΕΛΛΗΣ: Ναι, µε τις παρατηρήσεις που είπαµε.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΤΣΙΚΗΣ: Ναι.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΑΡΙΔΗΣ: Ναι.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Συνεπώς η τροπολογία

µε γενικό αριθµό 731 και ειδικό 59 έγινε δεκτή ως έχει κατά πλει-
οψηφία και εντάσσεται στο νοµοσχέδιο ως ίδιο άρθρο.

Εισερχόµαστε στην ψήφιση του ακροτελεύτιου άρθρου.
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το ακροτελεύτιο άρθρο;
ΕΛΕΝΗ ΣΤΑΜΑΤΑΚΗ: Ναι.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΑΣΟΥΛΑΣ: Ναι.
ΟΔΥΣΣΕΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΠΟΥΛΟΣ: Ναι.
ΛΙΑΝΑ ΚΑΝΕΛΛΗ: Όχι.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΔΑΝΕΛΛΗΣ: Ναι.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΤΣΙΚΗΣ: Ναι.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΑΡΙΔΗΣ: Ναι.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Συνεπώς, το ακροτε-

λεύτιο άρθρο έγινε δεκτό κατά πλειοψηφία.
Συνεπώς το νοµοσχέδιο του Υπουργείου Εθνικής Άµυνας: «Κύ-

ρωση του Μνηµονίου Συνεννόησης σχετικά µε την Οργάνωση, Δι-
οίκηση, Ασφάλεια, Χρηµατοδότηση και Στελέχωση του Μικτού
Κλιµάκιου του ΝΑΤΟ για τον Ηλεκτρονικό Πόλεµο [Joint Electronic
Warfare Core Staff (JEWCS)] προς υποστήριξη του NATO, µεταξύ
του Υπουργού Άµυνας της Γαλλικής Δηµοκρατίας, του Οµοσπον-
διακού Υπουργείου Άµυνας της Οµοσπονδιακής Δηµοκρατίας της
Γερµανίας, του Υπουργείου Εθνικής Άµυνας της Ελληνικής Δηµο-
κρατίας, του Υπουργείου Άµυνας της Ιταλικής Δηµοκρατίας, του
Υπουργού Άµυνας του Βασιλείου των Κάτω Χωρών, του Υπουρ-
γείου Άµυνας του Βασιλείου της Νορβηγίας, του Υπουργού Εθνι-
κής Άµυνας της Δηµοκρατίας της Πολωνίας, του Υπουργείου
Άµυνας του Ηνωµένου Βασιλείου Μεγάλης Βρετανίας και Βορείου
Ιρλανδίας, του Υπουργείου Άµυνας των Ηνωµένων Πολιτειών της
Αµερικής, του Ανώτατου Στρατηγείου Συµµαχικών Δυνάµεων της
Ευρώπης και του Αρχηγείου της Ανώτατης Συµµαχικής Διοίκησης
Μετασχηµατισµού και άλλες διατάξεις» έγινε δεκτό επί της αρχής,
των άρθρων και των τροπολογιών.

Εισερχόµαστε στην ψήφιση του νοµοσχεδίου στο σύνολο.
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το νοµοσχέδιο και στο σύνολο;
ΕΛΕΝΗ ΣΤΑΜΑΤΑΚΗ: Ναι.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΑΣΟΥΛΑΣ: Ναι.
ΟΔΥΣΣΕΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΠΟΥΛΟΣ: Ναι.

ΛΙΑΝΑ ΚΑΝΕΛΛΗ: Όχι.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΔΑΝΕΛΛΗΣ: Ναι.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΤΣΙΚΗΣ: Ναι.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΑΡΙΔΗΣ: Ναι.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Το νοµοσχέδιο έγινε

δεκτό και στο σύνολο κατά πλειοψηφία.
Συνεπώς το νοµοσχέδιο του Υπουργείου Εθνικής Άµυνας: «Κύ-

ρωση του Μνηµονίου Συνεννόησης σχετικά µε την Οργάνωση, Δι-
οίκηση, Ασφάλεια, Χρηµατοδότηση και Στελέχωση του Μικτού
Κλιµάκιου του ΝΑΤΟ για τον Ηλεκτρονικό Πόλεµο [Joint Electronic
Warfare Core Staff (JEWCS)] προς υποστήριξη του NATO, µεταξύ
του Υπουργού Άµυνας της Γαλλικής Δηµοκρατίας, του Οµοσπον-
διακού Υπουργείου Άµυνας της Οµοσπονδιακής Δηµοκρατίας της
Γερµανίας, του Υπουργείου Εθνικής Άµυνας της Ελληνικής Δηµο-
κρατίας, του Υπουργείου Άµυνας της Ιταλικής Δηµοκρατίας, του
Υπουργού Άµυνας του Βασιλείου των Κάτω Χωρών, του Υπουρ-
γείου Άµυνας του Βασιλείου της Νορβηγίας, του Υπουργού Εθνι-
κής Άµυνας της Δηµοκρατίας της Πολωνίας, του Υπουργείου
Άµυνας του Ηνωµένου Βασιλείου Μεγάλης Βρετανίας και Βορείου
Ιρλανδίας, του Υπουργείου Άµυνας των Ηνωµένων Πολιτειών της
Αµερικής, του Ανώτατου Στρατηγείου Συµµαχικών Δυνάµεων της
Ευρώπης και του Αρχηγείου της Ανώτατης Συµµαχικής Διοίκησης
Μετασχηµατισµού και άλλες διατάξεις» έγινε δεκτό κατά πλειοψη-
φία, σε µόνη συζήτηση, επί της αρχής, των άρθρων, των τροπο-
λογιών και του συνόλου και έχει ως εξής:

«Κύρωση του Μνηµονίου Συνεννόησης σχετικά µε την Οργά-
νωση, Διοίκηση, Ασφάλεια, Χρηµατοδότηση και Στελέχωση του
Μικτού Κλιµάκιου του ΝΑΤΟ για τον Ηλεκτρονικό Πόλεµο [Joint
Electronic Warfare Core Staff  (JEWCS)] προς υποστήριξη του
ΝΑΤΟ, µεταξύ του Υπουργού Άµυνας της Γαλλικής Δηµοκρα-
τίας, του Οµοσπονδιακού Υπουργείου Άµυνας της Οµοσπον-
διακής Δηµοκρατίας της Γερµανίας, του Υπουργείου Εθνικής
Άµυνας της Ελληνικής Δηµοκρατίας, του Υπουργείου Άµυνας
της Ιταλικής Δηµοκρατίας,  του Υπουργού Άµυνας του Βασι-
λείου των Κάτω Χωρών, του Υπουργείου Άµυνας του Βασιλείου
της Νορβηγίας, του Υπουργού Εθνικής Άµυνας της Δηµοκρα-
τίας της Πολωνίας, του Υπουργείου Άµυνας του Ηνωµένου Βα-
σιλείου Μεγάλης Βρετανίας και Βορείου Ιρλανδίας, του
Υπουργείου Άµυνας των Ηνωµένων Πολιτειών της Αµερικής,
του Ανώτατου Στρατηγείου Συµµαχικών Δυνάµεων της Ευρώ-
πης και του Αρχηγείου της Ανώτατης Συµµαχικής Διοίκησης
Μετασχηµατισµού και άλλες διατάξεις

Άρθρο πρώτο

Κυρώνεται και έχει την ισχύ που ορίζει το άρθρο 28 παρ. 1 του
Συντάγµατος, το Μνηµόνιο Συνεννόησης σχετικά µε την Οργά-
νωση, Διοίκηση, Ασφάλεια, Χρηµατοδότηση και Στελέχωση του
Μικτού Κλιµάκιου του ΝΑΤΟ για τον Ηλεκτρονικό Πόλεµο [Joint
Electronic Warfare Core Staff  (JEWCS)] προς υποστήριξη του
ΝΑΤΟ, που υπογράφηκε διαδοχικά από τους εξουσιοδοτηµένους
εκπροσώπους του Υπουργού Άµυνας του Βασιλείου των Κάτω
Χωρών (26 Ιουλίου 2013), του Υπουργείου Άµυνας του Βασιλείου
της Νορβηγίας (26 Ιουλίου 2013), του Υπουργείου Άµυνας της
Ιταλικής Δηµοκρατίας (21 Αυγούστου 2013), του Ανώτατου Στρα-
τηγείου Συµµαχικών Δυνάµεων Ευρώπης (23 Αυγούστου 2013),
του Οµοσπονδιακού Υπουργείου Άµυνας της Οµοσπονδιακής
Δηµοκρατίας της Γερµανίας (26 Αυγούστου 2013), του Υπουρ-
γείου Εθνικής Άµυνας της Ελληνικής Δηµοκρατίας (26 Αυγού-
στου 2013), του Υπουργού Εθνικής Άµυνας της Δηµοκρατίας της
Πολωνίας (26 Αυγούστου 2013), του Υπουργού Άµυνας της Γαλ-
λικής Δηµοκρατίας (26 Αυγούστου 2013), του Υπουργείου Άµυ-
νας των Ηνωµένων Πολιτειών της Αµερικής (26 Αυγούστου
2013), του Υπουργείου Άµυνας του Ηνωµένου Βασιλείου Μεγά-
λης Βρετανίας και Βορείου Ιρλανδίας (27 Αυγούστου 2013) και
του Αρχηγείου της Ανώτατης Συµµαχικής Διοίκησης Μετασχη-
µατισµού (27 Αυγούστου 2013), το κείµενο του οποίου σε πρω-
τότυπο στην αγγλική και γαλλική γλώσσα και σε µετάφραση στην
ελληνική  γλώσσα, έχει ως εξής:
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1068 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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1070 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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1072 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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1074 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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1076 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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1078 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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1080 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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1082 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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1084 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΙΣΤ’ - 25 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 2016 1085



1086 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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1088 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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1090 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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1092 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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1094 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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1096 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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1098 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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1100 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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1102 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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1104 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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1106 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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1108 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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1110 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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1112 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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1114 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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1116 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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1118 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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1120 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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1122 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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1124 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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1126 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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1128 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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1130 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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1132 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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1134 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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1136 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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1138 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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1140 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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1142 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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1144 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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1146 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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1148 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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1150 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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1152 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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1154 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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1156 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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1158 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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1160 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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1162 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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1164 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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1166 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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1168 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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1170 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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1172 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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1174 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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1176 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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1178 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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1180 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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1182 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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1184 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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1186 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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1188 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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1190 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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1192 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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1194 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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1196 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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1198 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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1200 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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1202 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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1204 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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1206 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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1208 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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1210 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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1212 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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1214 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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1216 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



Άρθρο δεύτερο
Ρύθµιση θεµάτων αρµοδιότητας 
του Υπουργείου Εθνικής Άµυνας

1. To πρώτο εδάφιο της παρ. 2 του άρθρου 13Α του  ν.
3883/2010 (Α’167), όπως το άρθρο αυτό προστέθηκε µε την παρ.
3 του άρθρου 18 του ν. 4407/2016 (Α’134), αντικαθίσταται ως
εξής:

«Αξιωµατικοί του Σώµατος Ραδιοναυτίλων µπορούν να µετα-
ταγούν στο Σώµα Τεχνικής Υποστήριξης, εντασσόµενοι σε µία εκ
των λοιπών ειδικοτήτων του Σώµατος αυτού, καθώς και στο
Σώµα Υπηρεσιών Υποστήριξης, εντασσόµενοι σε ειδικότητα του
εν λόγω Σώµατος.»

2. Το τελευταίο εδάφιο της παρ. 2 του άρθρου 37 του ν.
3883/2010, όπως η παράγραφος αυτή αντικαταστάθηκε µε την
παρ. 21 του άρθρου 18 του ν. 4407/2016 (Α’134), αντικαθίσταται
από τότε που ίσχυσε, ως εξής:

«Ειδικότερα, για τους αξιωµατικούς των Σωµάτων Τεχνικής
Υποστήριξης και Υπηρεσιών Υποστήριξης της ΠΑ τηρείται ιδιαί-
τερη επετηρίδα ανάλογα µε την προέλευσή τους (απόφοιτοι
ΑΣΣΥ - µονιµοποιηθέντες εθελοντές του ν.δ. 445/1974), στην
οποία εγγράφονται βάσει της ηµεροµηνίας προαγωγής τους σε
βαθµό Αξιωµατικού.»

3. Το άρθρο 13 του ν. 4407/2016 αντικαθίσταται ως εξής:

«Άρθρο 13
Αξιοποίηση ακινήτων από φορείς του δηµοσίου τοµέα, νοµικά

πρόσωπα δηµοσίου δικαίου και φορείς 
της τοπικής αυτοδιοίκησης

Κατ' εξαίρεση η ΥΠ.Α.Α.Π.Ε.Δ., µπορεί να συνοµολογεί απευ-
θείας µε νοµικά πρόσωπα δηµοσίου δικαίου, µε Οργανισµούς Το-
πικής Αυτοδιοίκησης (Ο.Τ.Α.) και νοµικά πρόσωπα που ανήκουν
σε αυτούς ή εποπτεύονται από αυτούς, µε λοιπούς φορείς του
Δηµόσιου Τοµέα, όπως αυτός επανοριοθετήθηκε από το ν.
1892/1990 (Α’101), καθώς και µε δηµόσιες επιχειρήσεις και ορ-
γανισµούς του ν. 3429/2005 (Α’314), τους όρους για την αξιοποί-
ηση ακινήτων που αναφέρονται στο άρθρο 10 και βρίσκονται
στην περιοχή τους, χωρίς τη διαδικασία των παραγράφων 4 έως
12 του άρθρου 11, υπό τις εξής προϋποθέσεις:

α) οι ανωτέρω φορείς, υποβάλλουν πλήρες βιώσιµο πλάνο
ανάπτυξης και αξιοποίησης, καθώς και οικονοµοτεχνική µελέτη
µε σαφές και δεσµευτικό χρονοδιάγραµµα υλοποίησης,

β) η συµφωνηθείσα ετήσια αντιπαροχή αποτιµώµενη σε χρήµα
δεν υπολείπεται του 5% της αντικειµενικής αξίας του ακινήτου ή
σε περίπτωση µη υπαγωγής στο αντικειµενικό σύστηµα, του 5%
επί της αξίας, όπως αυτή προσδιορίζεται νόµιµα από τη φορο-
λογική αρχή,

γ) η σχετική συµφωνία εγκρίνεται από το Σ.ΑΜ..»
4. Η παρ. 26 του άρθρου 18 του ν. 4407/2016 αντικαθίσταται

από τότε που ίσχυσε, ως εξής:
«26. Με την επιφύλαξη του τελευταίου εδαφίου της παρούσας

παραγράφου, οι διατάξεις των άρθρων 5 έως 10,11, πλην των
παραγράφων 11 και 12 αυτού, 12 έως 14 και 16 έως 22 του ν.
2439/1996 ισχύουν και για τους εν ενεργεία αξιωµατικούς που
προέρχονται από Ανώτερες Στρατιωτικές Σχολές Υπαξιωµατικών
(ΑΣΣΥ), καθώς και τους αντίστοιχους που προέρχονται από την
κατηγορία των µονιµοποιηθέντων εθελοντών του ν. 445/1974
(Α’160) και των µονιµοποιηθεισών εθελοντριών του           ν.
705/1977 (Α’279), οι οποίοι συµπλήρωσαν είκοσι πέντε (25) έτη
πραγµατικής στρατιωτικής υπηρεσίας µέχρι 31.12.2014. Ειδικά,
για τους αξιωµατικούς Ραδιοναυτίλων, Τεχνικής Υποστήριξης και
Υπηρεσιών Υποστήριξης της Πολεµικής Αεροπορίας που συµ-
πλήρωσαν µέχρι 31.12.2014 είκοσι πέντε (25) έτη πραγµατικής
στρατιωτικής υπηρεσίας ισχύουν επιπλέον και οι διατάξεις της
υποπαρ. 8δ του άρθρου 3 του ν. 2439/1996. Για τους αξιωµατι-
κούς του πρώτου εδαφίου που προέρχονται από ΑΣΣΥ, ο χρόνος
των υποπαραγράφων β’και γ’της παρ. 8 του άρθρου 5 του ν.
2439/1996 υπολογίζεται ως χρόνος υπηρεσίας µόνιµου αξιωµα-
τικού πέρα από τα δεκατρία (13) έτη από την κατάταξή τους. Ει-
δικά, για τους αξιωµατικούς που προέρχονται από ΑΣΣΥ και

συµπλήρωσαν είκοσι πέντε (25) έτη πραγµατικής στρατιωτικής
υπηρεσίας µέχρι 31.12.2012, το προηγούµενο εδάφιο εφαρµό-
ζεται από την ηµεροµηνία έναρξης ισχύος του άρθρου 110 του
ν. 3978/2011 (Α’137). Για τους αξιωµατικούς που προέρχονται
από την κατηγορία των µονιµοποιηθέντων εθελοντών του ν.
445/1974 και των µονιµοποιηθεισών εθελοντριών του ν.
705/1977, που συµπλήρωσαν είκοσι πέντε (25) έτη πραγµατικής
στρατιωτικής υπηρεσίας στο χρονικό διάστηµα από 1.1.2013
µέχρι 31.12.2014, δεν είναι απαραίτητη η συµπλήρωση του προ-
σόντος του χρόνου διοίκησης ή ειδικής υπηρεσίας του άρθρου
6 του ν. 2439/1996.»

5. Η παρ. 3 του άρθρου 20 του ν. 4407/2016 αντικαθίσταται ως
εξής:

«3. Η µετάταξη ενεργείται µε προεδρικό διάταγµα, που εκδί-
δεται µετά από πρόταση του Υπουργού Εθνικής Άµυνας, αφού
προηγηθεί η χειροτονία ως κληρικών της Ανατολικής Ορθοδόξου
Εκκλησίας, αυτών που επιθυµούν να υπαχθούν στις διατάξεις
των παραγράφων 1 και 2, έχουν τα απαιτούµενα προσόντα και
κρίνονται κατάλληλοι για το αξίωµα της Ιεροσύνης από τη Διαρκή
Ιερά Σύνοδο της Εκκλησίας της Ελλάδος.»

6. Η παρ. 1 του άρθρου 41 του ν. 4407/2016 αντικαθίσταται ως
εξής:

«1. Στο Υπουργείο Εθνικής Άµυνας (ΥΠ.ΕΘ.Α.) συνιστάται επι-
τροπή αποτελούµενη από έναν δικαστικό λειτουργό των πολιτι-
κών δικαστηρίων µε βαθµό Εφέτη, έναν ανώτερο αξιωµατικό του
τµήµατος οικονοµικής µέριµνας και λογιστικού της Διεύθυνσης
Οικονοµικού της Γενικής Διεύθυνσης Οικονοµικού Σχεδιασµού
και Υποστήριξης του Υπουργείου Εθνικής Άµυνας, έναν ανώτερο
αξιωµατικό του Νοµικού Σώµατος των Ενόπλων Δυνάµεων και
έναν ανώτερο αξιωµατικό της Μονάδας Εσωτερικού Ελέγχου
(Μ.Ε.Ε.), ως τακτικά µέλη, καθώς και έναν ανώτερο αξιωµατικό
της Μ.Ε.Ε. ως αναπληρωµατικό του αντίστοιχου τακτικού µέ-
λους.»

7. Η παρ. 6 του άρθρου 47 του ν. 4407/2016 αντικαθίσταται
από τότε που ίσχυσε, ως εξής:

«6. Οι αξιωµατικοί ειδικής µονιµότητας που υπάγονται στις δια-
τάξεις του ν. 324/1976, όπως αυτός ίσχυε πριν από την τροπο-
ποίησή του µε τον παρόντα νόµο, και κατά την έναρξη ισχύος
του παρόντος νόµου έχουν συµπληρώσει τις απαιτούµενες προ-
ϋποθέσεις για κρίση και προαγωγή στο βαθµό του Ταγµατάρχη
και Αντισυνταγµατάρχη και αντιστοίχων των άλλων κλάδων των
Ενόπλων Δυνάµεων, σύµφωνα µε τις διατάξεις των παραγράφων
30 και 33 του άρθρου 18, κρίνονται εκτάκτως εντός τεσσάρων
(4) µηνών από την έναρξη ισχύος του παρόντος νόµου και, εφό-
σον κριθούν προακτέοι, προάγονται, της προαγωγής τους λογι-
ζοµένης αναδροµικά από την ηµεροµηνία που συµπλήρωσαν τις
σχετικές προϋποθέσεις. Οι ανωτέρω αξιωµατικοί δεν αποκτούν
δικαίωµα καταβολής αναδροµικών αποδοχών λόγω της αναδρο-
µικής βαθµολογικής τους προαγωγής.»

8. Το πρώτο εδάφιο της παρ. 11 του άρθρου 47 του ν.
4407/2016 αντικαθίσταται από τότε που ίσχυσε, ως εξής:

«Εν ενεργεία αξιωµατικοί που προέρχονται από Ανώτερες
Στρατιωτικές Σχολές Υπαξιωµατικών, καθώς και την κατηγορία
των µονιµοποιηθέντων εθελοντών του ν.δ. 445/1974 και των µο-
νιµοποιηθεισών εθελοντριών του ν. 705/1977, οι οποίοι συµπλή-
ρωσαν είκοσι πέντε (25) έτη πραγµατικής στρατιωτικής
υπηρεσίας στο χρονικό διάστηµα από 1.1.2013 µέχρι 31.12.2014
και κατά την έναρξη ισχύος του παρόντος νόµου έχουν συµπλη-
ρώσει τις προϋποθέσεις για κρίση και προαγωγή στον επόµενο
βαθµό, σύµφωνα µε τις διατάξεις του   ν. 2439/1996 στις οποίες
υπάγονται κατ’ εφαρµογή της παραγράφου 26 του άρθρου 18,
κρίνονται εκτάκτως εντός τετραµήνου από την έναρξη ισχύος
του παρόντος νόµου.»

9. Οι παράγραφοι 1 και 3 του άρθρου 58 του  ν. 4407/2016 αν-
τικαθίστανται από τότε που ίσχυσαν ως εξής:

«1. Για τις υπηρετούσες κατά την έναρξη ισχύος του παρόντος
νόµου αξιωµατικούς της Πολεµικής Αεροπορίας που προέρχον-
ται από την κατηγορία των µονιµοποιηθεισών εθελοντριών του
ν. 705/1977 (Α’279) και συµπλήρωσαν µέχρι τις 31.12.2014 είκοσι
πέντε (25) έτη πραγµατικής στρατιωτικής υπηρεσίας, ορίζεται
ως καταληκτικός βαθµός εξέλιξης αυτός του Σµηνάρχου.
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3. Αξιωµατικοί της Πολεµικής Αεροπορίας βαθµού Επισµηνα-
γού, προερχόµενες από την κατηγορία των µονιµοποιηθεισών εθε-
λοντριών του ν. 705/1977, οι οποίες κατά την ηµεροµηνία έναρξης
ισχύος του παρόντος νόµου υπηρετούν έχοντας ανακληθεί στην
ενεργό υπηρεσία ως µόνιµες από την εφεδρεία µε το βαθµό αυτόν
και συµπλήρωσαν µέχρι τις 31.12.2014 είκοσι πέντε (25) έτη πραγ-
µατικής στρατιωτικής υπηρεσίας, µπορούν να προαχθούν µέχρι
το βαθµό του Σµηνάρχου, πληρουµένων των προϋποθέσεων της
παρ. 3 του άρθρου 38 του  ν. 3883/2010 (Α’167). Εάν οι αξιωµατικοί
αυτοί πριν από την ανάκλησή τους στην ενέργεια είχαν αποστρα-
τευτεί µετά από προαγωγή στο βαθµό του Αντισµηνάρχου, σύµ-
φωνα µε τις διατάξεις που ισχύουν, φέρουν το βαθµό αυτόν,
εφόσον νεότερός τους εν ενεργεία αξιωµατικός της Πολεµικής
Αεροπορίας, προερχόµενος από την ίδια κατηγορία ή την κατη-
γορία των µονιµοποιηθέντων εθελοντών του ν.δ. 445/1974 έχει
προαχθεί εν ενέργεια στο βαθµό αυτό και υπηρετεί.»

10. Η παρ. 3 του άρθρου 1 του ν. 3978/2011 (Α’137) αντικαθί-
σταται ως εξής:

«3. Μέχρι την κατάρτιση του πρώτου Μακροπρόθεσµου και του
πρώτου Τριετούς Κυλιόµενου Προγράµµατος, κατά τα οριζόµενα
στις διατάξεις των άρθρων 72-75 του ν. 3883/2010, µε τη διαδικα-
σία των παραγράφων 1 και 2 του άρθρου 76 του ίδιου νόµου, µπο-
ρεί να ενεργοποιούνται µεµονωµένα υποπρογράµµατα που
κρίνονται αναγκαία για τον επιχειρησιακό σχεδιασµό των Ενόπλων
Δυνάµεων, µετά από γνώµη της αρµόδιας κοινοβουλευτικής επι-
τροπής. Ειδικά, για µεµονωµένα υποπρογράµµατα των οποίων η
εκτιµώµενη αξία εκτός Φόρου Προστιθέµενης Αξίας είναι κατώ-
τερη από τα χρηµατικά όρια του άρθρου 24 του παρόντος νόµου,
η ενεργοποίησή τους γίνεται µε τη διαδικασία των παραγράφων
1Α και 2 του άρθρου 76 του ν. 3883/2010, µε ενηµέρωση της αρ-
µόδιας κοινοβουλευτικής επιτροπής ανά εξάµηνο.»

11. Το πρώτο εδάφιο της παρ. 4 του άρθρου 4 του  ν.
3978/2011, όπως αυτή αντικαταστάθηκε µε την παρ. 1 του άρθρου
31 του ν. 4407/2016, αντικαθίσταται από την ηµεροµηνία έναρξης
ισχύος του ν. 4407/2016, ως εξής:

«Στις περιπτώσεις κατά τις οποίες, µε βάση προϊσχύουσες δια-
τάξεις, έχει νοµίµως συναφθεί σύµβαση προµήθειας στρατιωτικού
εξοπλισµού, χωρίς να έχει ταυτοχρόνως συναφθεί σύµβαση εν συ-
νεχεία υποστήριξης ή έχουν εκκινήσει διαδικασίες για τη σύναψη
σύµβασης προµήθειας στρατιωτικού εξοπλισµού, χωρίς να έχει
προβλεφθεί η ταυτόχρονη σύναψη σύµβασης εν συνεχεία υπο-
στήριξης, η αναθέτουσα αρχή µπορεί να συνάψει αυτοτελώς σύµ-
βαση εν συνεχεία υποστήριξης µε τον ίδιο ή άλλο οικονοµικό
φορέα.»

12. Με προεδρικό διάταγµα που εκδίδεται µετά από πρόταση
του Υπουργού Εθνικής Άµυνας εντός µηνός από την έναρξη
ισχύος του παρόντος νόµου, ο Έφεδρος Ανθυπολοχαγός Πεζικού
Αυξεντίου Γρηγόριος του Πιερή προάγεται τιµητικά µετά θάνατον
στο βαθµό του Αντιστρατήγου, σε αναγνώριση των εξαιρετικών
του υπηρεσιών και της προσφοράς του προς το έθνος, της προ-
αγωγής του λογιζοµένης από την ηµεροµηνία έναρξης ισχύος του
παρόντος νόµου.

Άρθρο τρίτο

Στην παρ. 1 του άρθρου 23 µε τίτλο «Σύστηµα υποτροφιών
και δανείων» του ν. 2083/1992 (Α’159) «Εκσυγχρονισµός της Ανώ-
τατης Εκπαίδευσης», όπως ισχύει, προστίθεται εδάφιο δ’ ως
εξής:

«δ) Στους προπτυχιακούς φοιτητές µπορούν να παρέχονται
από το Ι.Κ.Υ. οικονοµικές ενισχύσεις για την κάλυψη εκπαιδευτι-
κών αναγκών και αναγκών διαβίωσης µε στόχο την έγκαιρη ολο-
κλήρωση των σπουδών τους. Η εξειδίκευση των προϋποθέσεων
χορήγησής τους, ο αριθµός των δικαιούχων και το ποσό της ενί-
σχυσης κάθε φορά, καθώς και κάθε άλλη αναγκαία λεπτοµέρεια
σχετικά µε την εφαρµογή της παρούσης, καθορίζονται µε από-
φαση του Υπουργού Παιδείας, Έρευνας  και Θρησκευµάτων.»

Άρθρο τέταρτο

Η ισχύς του παρόντος νόµου αρχίζει από τη δηµοσίευσή του
στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως και του Μνηµονίου Συνεννόη-
σης που κυρώνεται από την πλήρωση των προϋποθέσεων του
Κεφαλαίου 12.1 αυτού.

Aθήνα,...................................................2016

ΟΙ ΥΠΟΥΡΓΟΙ

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, παρακαλώ το Σώµα να εξουσιοδοτήσει το Προεδρείο
για την υπ’ ευθύνη του επικύρωση των Πρακτικών ως προς την
ψήφιση στο σύνολο του παραπάνω νοµοσχεδίου.

ΟΛΟΙ OI ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Συνεπώς το Σώµα πα-

ρέσχε τη ζητηθείσα εξουσιοδότηση.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύ-

σουµε τη συνεδρίαση;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Με τη συναίνεση του

Σώµατος και ώρα 18.13’ λύεται η συνεδρίαση µε ευχές στους Δη-
µήτρηδες και τις Δηµητρούλες και να θυµίσω ότι την Πέµπτη θα
είναι η καθιερωµένη εορτή της Βουλής για την 28η Οκτωβρίου
και εκ µέρους του συνόλου των Βουλευτών αναφωνούµε: «Ζήτω
το έθνος!»
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1. ΕΣΩΤΕΡΙΚΩΝ ΚΑΙ
ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΗΣ 

ΑΝΑΣΥΓΚΡΟΤΗΣΗΣ

3. ΠΑΙΔΕΙΑΣ,
ΕΡΕΥΝΑΣ ΚΑΙ

ΘΡΗΣΚΕΥΜΑΤΩΝ

5. ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗΣ,
ΔΙΑΦΑΝΕΙΑΣ

ΚΑΙ ΑΝΘΡΩΠΙΝΩΝ
ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΩΝ

2. ΕΘΝΙΚΗΣ
ΑΜΥΝΑΣ

4. ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ

6. ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ

7. Ο ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ
ΥΠΟΥΡΓΟΣ
ΕΘΝΙΚΗΣ
ΑΜΥΝΑΣ

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ                                   ΟΙ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΣ


